PROJETOS DE PESQUISA COM ENVOLVIMENTO DO HOSPITAL DE CLÍNICAS VETERINÁRIA/UFPEL

Solicitamos inscrição junto ao Hospital de Clínicas Veterinária – UFPel, referente aos projetos abaixo citados, os quais tem como coordenador o Professor Dr. Carlos Eduardo Wayne Nogueira (cewn@terra.com.br/ (53)999816866):

Projetos:
- Avaliação do efeito da hormonioterapia em éguas com placentite através da identificação de receptores na placenta e grau de perfusão sanguínea uterina e sua relação com a viabilidade do neonato.

- Avaliação do colostro em éguas.

- Resposta imunológica a Theileria equi em éguas prenhes vacinadas com proteína EMA-2 recombinante e seu reflexo no neonato.

- Avaliação da resposta clínica e metabólica de potros neonatos nascidos de éguas com placentite ascendente submetidas a diferentes tratamentos hormonais.

- Alterações clínicas e metabólicas em potros neonatos e sua relação com os achados ginecológicos e obstétricos na égua.


[bookmark: _GoBack]Para os projetos citados é declarado responsabilidade sobre o sigilo ético dos dados colhidos no HCV, sobre os quais não serão divulgados ou disponibilizados dados de proprietários, dados de seus animais e fichas. Nas publicações referentes aos projetos citados, será realizado o agradecimento ao Hospital de Clínicas Veterinária da Faculdade de veterinária da UFPel. 


Sem mais para o momento, att,
Pelotas, 24 de março de 2017

Carlos Eduardo Wayne Nogueira
