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	1.9 Pré-requisito(s): Anatomia Vegetal

	1.10 Ano /Semestre: 2º Ano/ 1º Semestre

	1.11 Objetivo(s) geral(ais):
Evidenciar a importância do conhecimento da morfologia e sistemática de plantas como suporte ao exercício da profissão do agrônomo.
Incentivar a observação da natureza, o raciocínio lógico e desenvolvimento de postura científica.

	1.12 Objetivo(s) específico(s):
Proporcionar aos alunos conhecimentos básicos de morfologia externa, visando a compreensão da estrutura e do funcionamento do organismo vegetal.
Evidenciar a importância do estudo da morfologia e sistemática vegetais em sua inter-relação, e melhor aprendizagem, com outras disciplinas do curso.
Despertar nos estudantes o sentido da observação das peculiaridades das espécies vegetais e sua interação no ecossistema, bem como o respeito a natureza como fonte de vida e laboratório natural.
Capacitar os estudantes ao reconhecimento das espécies mais frequentes e características dos campos da região, com ênfase àquelas de maior importância como forrageiras, tóxicas, medicinais e invasoras de culturas e pastagens bem como as indicadoras de características físicas e químicas do solo.
Proporcionar aos alunos a identificação de diferentes órgãos que compõem o corpo vegetal associando as estruturas aos princípios básicos do funcionamento do organismo vegetal, apontando as diferenças entre os grandes grupos.

	1.13 Ementa:
Caracterização eco-morfológica das partes vegetativas e reprodutivas das plantas e Reconhecimento das principais famílias botânicas através de dados morfológicos característicos.

	1.14 Programa:
Morfologia da Raiz: caracterização, tipos de raízes, adaptações, diferenças entre os grupos vegetais.
Morfologia do Caule: caracterização, tipos, adaptações, hábito: descrição e reconhecimento, diferenças entre os grupos vegetais.
Morfologia da Folha: caracterização, partes componentes, tipos, classificação desenvolvimento, evolução, diferenças nos diferentes grupos, variações ambientais e estruturais.
Morfologia da Flor: partes constituintes e variações, evolução, polinização. 
Morfologia de Frutos e Semente: principais tipos, desenvolvimento, adaptações evolutivas.
Noções de dispersão de frutos e sementes em Angiospermas.
Noções sobre Sistemática: identificação, classificação e nomenclatura.
Noções sobre herbário: coleta, herborização, montagem, etiquetagem e conservação.
Identificação prática de famílias através de manejo de chaves analíticas.
Gimnospermas: morfologia e sistemática.
Angiospermas: morfologia e sistemática, salientando as famílias de interesse agronômico como: Asteraceae, Fabaceae, Poaceae, Cyperaceae e Juncaceae.
Diferenciação de Monocotiledôneas e Eudicotiledôneas.
Famílias diversas: Solanaceae, Bignoniaceae, Convolvulaceae, Myrtaceae, Passifloraceae, entre outras.
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