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	1.9 Pré-requisito(s): Fertilidade; Agrometeorologia

	1.10 Ano /Semestre: 3º Ano/ 1º Semestre

	1.11 Objetivo(s) geral(ais):
Proporcionar conhecimentos que possibilitem ao estudante estabelecer, manejar e avaliar os sistemas de produção de pastagens naturais e espécies forrageiras exóticas visando a produção animal e a sustentabilidade dos diferentes agroecossistemas.

	1.12 Objetivo(s) específico(s):
Caracterização do cultivo de plantas forrageiras como produto final (alimentação animal e gramados), como cultivo de cobertura e recuperador da fertilidade do solo. 
Discussão de modelos nacionais e de experiências estrangeiras em integração de sistemas forrageiro-agrícolas. 
Integrar os conhecimentos de clima e solo na produção de plantas forrageiras; de biologia e fundamentos básicos de manejo de plantas forrageiras; sistemas de utilização, conservação e produção de sementes.

	1.13 Ementa:
Caracterização dos ecossistemas de pastagens naturais e suas relações com os demais agroecossistemas. As savanas sul americanas; o campo nativo no Estado do Rio Grande do Sul. Biologia de plantas forrageiras. Principais espécies forrageiras exóticas de clima temperado, subtropical e tropical. Estabelecimento e manejo de plantas forrageiras. Conservação de plantas forrageiras. Relação planta animal. Valor nutritivo das principais espécies forrageiras exóticas e do campo natural. Produção de sementes de espécies forrageiras.

	1.14 Programa:
- Importância da produção e utilização dos recursos forrageiros nos contextos regional, nacional e mundial.
– Análise dos principais ecossistemas brasileiros (Cerrado, Pantanal, Semi-árido, Tropical Úmido, Mata Atlântica, Subtropical.
– Biologia das plantas forrageiras;
– Conceitos básicos para o manejo de plantas forrageiras (morfologia e fisiologia).
– Pastagens nativas do Estado do Rio Grande do Sul (regiões fisiográficas; principais espécies forrageiras nativas; melhoramento agronômico das pastagens nativas; suplementação alimentar em pastagens nativas do Estado do Rio Grande do Sul).
– Pastagens cultivadas (principais espécies utilizadas no Estado do Rio Grande do Sul; métodos de estabelecimento de pastagens; consorciações; sistemas agro-pastoris, silvo-pastoris e fruti-pastoris).
– Conservação de plantas forrageiras (ensilagem e fenação).
– Relação planta-animal.
– Expressões utilizadas com animais em pastejo e sistemas de pastejo.
– Valor nutritivo das pastagens.
– Produção de sementes de espécies forrageiras.
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