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	1.11 Objetivo(s) geral(ais):
Fornecer aos academicos os subsídios necessários para que, no exercício da profissão, possam realizar uma análise criteriosa dos problemas relacionados à disponibilidade dos recursos hídricos, especialmente aqueles ligados à atividade agrícola, capacitando-o a compreender as interações entre os diversos componentes do ciclo hidrológico, bem como planejar e executar 	intervenções visando o armazenamento de água.

	1.12 Objetivo(s) específico(s):
Propiciar a troca de informações entre professores e estudantes, visando a formação de profissionais com sólida formação científica e profissional geral, capazes de absorver e desenvolver tecnologias para manejo da água no meio rural.
Ao final da disciplina, espera-se que o aluno seja capaz de:
•Entender o significado da gestão dos recursos hídricos;
•Conhecer e compreender os componentes do ciclo hidrológico e suas interações;
•Selecionar formas adequadas de avaliação de disponibilidade hídrica;
•Projetar, gerenciar, operar e manter sistemas de captação e armazenamento de água;
•Entender o impacto das alterações de padrões de uso da água, no meio rural, no contexto social, ambiental e econômico;
•Colaborar, de forma efetiva com a participação do setor agrícola nos processos de gerenciamento de recursos hídricos, com uma visão gerencial e sistêmica.
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Legislação de recursos hídricos. Ciclo hidrológico. Bacia hidrográfica. Relação chuva-vazão. Armazenamento de água. Sistemas de captação e armazenamento de água. Pequenas barragens.
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