       Acta de la V Reunión de la Secretaria Técnica de la Hidrovía Uruguay- Brasil 
Montevideo 12-13 de Marzo de 2013-
Se realizó en Montevideo, la V Reunión de la Secretaría Técnica de la Hidrovía Uruguay – Brasil; participando en la misma las delegaciones que se detallan en el Anexo I.

Se aprobó el orden del día, el que consta en el Anexo II.

A continuación se trataron los siguientes  temas:

1.- Situación del trámite en la República Federativa de Brasil del Acuerdo de Transporte Fluvial y Lacustre en la Hidrovía Uruguay- Brasil 

La Delegación Brasileña informó que desde la cuarta reunión de la Secretaría Técnica, el Acuerdo ha sido aprobado, con fecha 31 de Octubre de 2012, en la Comisión de Viação e Transportes  de la Cámara de los Diputados (CVT). Resta la aprobación por parte de la Comisión de Relaciones Exteriores y Defensa Nacional de la Cámara, donde aguarda el parecer del Relator, y posteriormente por el plenario de la Cámara, antes de seguir al Senado Federal.  
2.- Avance del estudio ambiental de las obras de dragado en el Canal de Sangradouro y en el Canal de Acceso al Puerto de Santa Victoria de Palmar.
La Delegación Brasileña informó que la empresa contratada concluyó sus trabajos en enero de 2013. El estudio se encuentra en la coordinación general de Medio Ambiente de DNIT, para análisis y revisión. De no haber objeciones, se le remitirá al IBAMA, para la obtención de las licencias ambientales que permitan la licitación de los dragados.
3.- Estudio de Viabilidad Técnica, Económica y Ambiental (EVTEA)

La Delegación Brasileña informa que la orden de servicio ha sido dada al Consorcio ejecutor en diciembre de 2012. El EVTEA  se inició por la región de la Laguna Merín, y se encuentra  en ejecución. Hasta el momento han sido realizadas cinco reuniones con comunidades de los municipios de la región, y los levantamientos de campo ya han sido iniciados. La duración del estudio está estimada en 12 meses, pudiendo ser definidos en plazo inferior los aspectos relativos a mantenimiento hidroviario.
4.- Dragado de los Ríos Cebollatí y Tacuarí
La Delegación Uruguaya informa que los dragados van a ser realizados por los titulares de los proyectos portuarios. A la fecha no han comenzado las obras.
Se considera que una draga de succión y refulado es la más adecuada para realizar el dragado del Río Tacuarí,  depositando el material dragado  en las costas de la Laguna Merín, próximas a su desembocadura. En el caso del Río Cebollatí se considera que sería más adecuada una draga de succión en marcha o hopper.
La Delegación Brasileña manifiesta que el tipo de draga a ser utilizada en el dragado del Canal de Sangradouro y acceso a Santa Victoria de Palmar, dependerá de  la licitación mencionada en el punto 2.
5.- Avances del Grupo de Trabajo para el desarrollo del plan cartográfico
La Delegación Uruguaya informó que se proyecta realizar el levantamiento hidrográfico de los Ríos Yaguarón, Tacuarí y Cebollatí, en el mes de  Abril, insumiendo un plazo aproximado de 30 días calendario. En fecha a determinar, durante el transcurso del año se realizará el levantamiento en la Laguna Merín de acuerdo a la distribución de trabajos acordada en  el  GT de cartografía.
La Secretaría Técnica acordó que se realice una reunión del grupo de trabajo previamente a su próxima reunión, con vistas a:
1) estimar plazos de ejecución;
2) establecer un cronograma tentativo;
3) avanzar en la adopción de criterios para los  niveles de referencia; 

4) analizar la instalación de nuevas reglas fluviométricas;

5) avanzar en la definición del balizamiento a instalar.
6.- Establecimiento del punto quilométrico cero (PK cero)
Las Delegaciones trataron este punto concluyendo que involucra dos aspectos diferentes: a) definición de las coordenadas del ámbito geográfico de aplicación del  Acuerdo y b) adopción de  un punto de origen para el kilometraje.

Se acordó que para la próxima reunión la Delegación Brasileña aportará la cartografía 

disponible en la zona de la hidrovía y la relación detallada de los PKs existentes en la misma.
7.- Reglamentos de navegación
La Delegación Brasileña  presentó un proyecto de reglamento de seguridad de la navegación, que se adjunta como anexo III. La Delegación Uruguaya se comprometió a estudiar el mismo, con vistas a ser tratado  en la próxima reunión.

La Delegación Uruguaya presentó sus comentarios a la minuta de reglamento de francobordo propuesta por la Delegación Brasileña. Se adjunta como anexo IV. La Delegación Brasileña se comprometió a estudiarlos, con vistas a tratar y eventualmente aprobar el reglamento en la próxima reunión.
La Delegación Brasileña presentó la nueva redacción  del reglamento único de balizamiento. Se adjunta como anexo V. La Delegación Uruguaya hará las adaptaciones necesarias y presentará nueva versión para su aprobación en la próxima reunión.

La Delegación Uruguaya transmitirá a la marina Brasileña antes de la próxima reunión de la Secretaría Técnica, minuta del reglamento de arqueo.

Para la aprobación del Reglamento  de Régimen Común de Dimensiones Máximas de Embarcaciones, siguen pendiente de definición algunos trechos de navegación de la Hidrovía.  Las Delegaciones acordaron que el presente tema formará parte del orden del día de la próxima reunión.
En virtud de la naturaleza técnica de los temas involucrados en los reglamentos, y de la magnitud de los mismos, las Delegaciones acordaron la creación de un Grupo de Trabajo de Reglamentos. Este grupo se reunirá previamente a la próxima reunión de la Secretaría Técnica. 
8.- Cronograma tentativo de obras y otras acciones
Se confeccionó una primera versión de comparativo de plazos estimados de actividades a realizar, con vistas a auxiliar a la Secretaría Técnica en el cumplimiento de su cometido, la cual se adjunta como anexo VI.
9.- Otros temas
La Delegación Brasileña hizo entrega de un CD conteniendo la relación de las empresas que operan en la Hidrovía Uruguay-Brasil.

La Delegación Uruguaya informó que actualmente no hay empresas autorizadas por el Uruguay para operar en la Hidrovía.

Se acordó la realización de la próxima reunión de la Secretaría Técnica y de los Grupos de Trabajo en la semana del 12 al 16 de agosto de 2013, en fecha a determinar por vía diplomática, en Rio de Janeiro, Brasil.
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      Anexo I .- Integración de Delegaciones
Delegación de Brasil:

Secretário Lucas Pavan Lopes – Ministério das Relações Exteriores – lucas.pavan@itamaraty.gov.br

Otavio A. dos Santos Kosby    -Analista Infraestrutura -otavio.kosby@transportes.gov.br

                                                   Naval Min. dos Transportes

CMG Paulo César Potiguara de Lima – Chefe da Divisao de Portos e Hidrovias – potiguara@ema.mar.mil.br 

CMG (T-RM1) Sérgio Santos Dias Carneiro – Chefe do Departamento Técnico da DPC - sergio@dpc.mar.mil.br

CC Paulo Pereira Oliveira Matos – Encarregado da Divisao de Planejamento e Coordenacao do Centro de Hidrografia da Marinha (CHM) – paulo@chm.mar.mil.br

1Ten (T) Adriana Pina Silveira Santos Gomes- Ajudante da Divisao de Prevençao a Poluiçao da DPC      - adriana.pina@dpc.mar.mil.br

Prof. Manoel de Souza Maia – Secretário-Executivo da SB/CLM – manoeldesouzamaia@gmail.com

Maurício Nothen – Assessor do Departamento de Logística e Integração da SEINFRA/RS – Mauricio@seinfra.rs.gov.br

Larissa Carreno - Assessora do Departamento de Logística e Integração da SEINFRA/RS - larissa@seinfra.rs.gov.br

Delegación de Uruguay:
Dra. María Alejandrina Sande – Dir. Adjunta de                 - mariaa.sande@gmail.com
                                                    Asuntos de Derecho





 Internacional del MRREE
Adela Marina Legazcue           - Dir. Gen. de Transporte      - marileg@adinet.com.uy



             Fluvial y Marítimo-MTOP   int.20440

Gustavo Figueredo                  -Dir.Gral.de Transporte   -     gustavo.figueredo@dnt.gub.uy
           Fluvial y Marítima
Graciela De León     Gerente de Vías Navegables        –   gra.deleon@gmail.com


          Dirección Nal. de Hidrografía

C/N Javier Bermúdez       - Delegado CLM                      - jaberal@adinet.com.uy



        Asesor Secretaría Técnica
Proc. Lorena Araújo      Dir. Asuntos Limítrofes 
-       lorena.araújo@mrree.gub.uy                                           
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