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ROTA PARA O ONIBUS UFPEL NA 91 EXPOFEIRA
de 09 a 15 de outubro

saída as 08h do campus Anglo; paradas no prédio da antiga Cotada [Centro das Engenharias (CEng) e a Coordenação de Programas de Educação a Distância (CPED) ] ; predio da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo; Restaurante Universitário; direto para a Expofeira (Ficar entre 15 a 20 min no local) - retorno para o Anglo. 

saída as 11h do campus Anglo; paradas no prédio da antiga Cotada [Centro das Engenharias (CEng) e a Coordenação de Programas de Educação a Distância (CPED) ] ; predio da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo; Restaurante Universitário; direto para a Expofeira (Ficar entre 15 a 20 min no local) - retorno para o Restaurante Universitário.

saída as 13h30h do campus Anglo; paradas no prédio da antiga Cotada [Centro das Engenharias (CEng) e a Coordenação de Programas de Educação a Distância (CPED) ] ; predio da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo; Restaurante Universitário; direto para a Expofeira (Ficar entre 15 a 20 min no local) - retorno para o Anglo.

saída as 17h30 do campus Anglo; paradas no prédio da antiga Cotada [Centro das Engenharias (CEng) e a Coordenação de Programas de Educação a Distância (CPED) ] ; predio da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo; Restaurante Universitário; direto para a Expofeira (Ficar entre 15 a 20 min no local) - retorno para o Restaurante Universitário.
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