Reunião  Repensa Verona (004/2011).

Projeto: Avaliação de sustentabilidade de agroecossistemas hortícolas, com base de produção na Agroecologia e na agricultura familiar, no oeste da região Sul do Brasil. 
CNPq processo n° 562866/2010-8

Dia: 01 e 02/03/2011
Horário: 9 horas dia 01 e 14:00 h dia 02 de março.
Local: EMPBRAPA Cascata – Pelotas - SC
Participantes: 
José Ernani Schwengber, Joel Enreique Cardoso , Elizabeth Farias (EMBRAPA) e Luiz Augusto F. Verona (EPAGRI).
Pauta da Reunião:

1- Apresentar projeto aprovado no Edital Repensa
2- Discutir o envolvimento da Embrapa.
3-      Relatar o desenvolvimento da atividades em andamento e a estratégia que está sendo utilizada.
4-      Reafirmar método, cronograma de atividades e apresentar orçamento.
5- Rever a possibilidade de aproximação de projetos com o mesmo foco.     
 6- Assuntos Gerais
Relato:
No desenvolvimento da reunião, que foi realizada em dois momentos distintos (01 e 02 /março), foram abordados os seguintes assuntos:

- Discutidos os principais pontos da metodologia, cronograma,  orçamento,  possibilidades de bolsas estudos do projeto. 
- Os colegas José Ernani e Joel reafirmaram o interesse de trabalho ativo no projeto e colocaram-se como apoio para as atividades. 

- Os pesquisadores citados consideraram indispensável a aproximação de projetos com o mesmo foco – na tentativa de facilitar as atividades e reforçar o resultados finais.
- O colega Joel relatou o desenvolvimento das atividades do projeto de Rede, continuidade de projetos anteriores da Embrapa, reforçando o planejamento de futuro Workshop sobre Indicadores. Na oportunidade foi sugerido o nome do professor Carlos Martin, Universidade na Argentina, que possui ótima experiência com cursos de Avaliação de Impactos Ambientais.

- José Ernani sugeriu o nome da estagiária bolsista da Embrapa Elisabeth Farias para trabalhar no projeto, com atividades direcionadas a geoprocessamento. Foi realizado contato com a bolsista a qual demonstrou interesse em participar do projeto. O colega Joel apoiou  a decisão da estagiária e colocou a disposição a sua colaboração.

- Em reunião com a Elizabeth foi apresentado a proposta do projeto e discutido suas atividades futuras. A bolsista apresentou o trabalho que vem realizando na Embrapa no qual foi sugerido que no trabalho que envolve sustentabilidade seria interessante também apresentar os pontos críticos, indicadores e os resultados de cada Agroecossistema. Ficou a dúvida sobre a necessidade de ocultar o nome da família, uma vez que são apresentados dados particulares dos atores envolvidos no trabalho.
- Nas atividades futuras da colega Elizabeth, dentro do projeto Repensa, ficou sugerido o seguinte:

a- O trabalho deve facilitar a visualização do que estará em andamento e o resultado final. Favorecendo a transparência da apresentação das atividades do projeto.
b- A apresentação deve ser simple e objetiva, com fácil acesso de usuários de perfil comum da sociedade. Para isto ocorrer o trabalho poderá ser aproximado a profissionais da área da informática para criação de sítios, páginas eletrônicas e armazenamento das informações dem DVDs com apresentação interativa.

c- Deverá constar a posição geográfica dos agroecossistemas (15) que serão estudados, a sua descrição, croquis com os elementos principais (área de mata, reservas hídricas, estruturas, ....), pontos críticos, indicadores, mensurações e os resultados finais.
d- A atividade necessita observar que as diferentes regiões poderão ter diferentes questionários, levantamentos, pontos críticos e indicadores. Porém na etapa final do trabalho poderão ser comparadas as regiões através dos índices de sustentabilidades calculados.
e- Compraremos, imediatamente, com recurso do CNPq, um “HD – hard disk” memória portátil para uso com dados do projeto. Deixaremos disponível, um notebook para trabalhos de campo na região oeste de SC e PR. Na disponibilidade de recurso já aprovado, iremos formatar um computador de mesa na Epagri – Cepaf, para facilitar os trabalhos propostos pela estagiária.
f- Na possibilidade da bolsista realizar curso de mestrado, durante o período de execução do projeto, caso haja interesse, poderemos apoiar sua monografia com dados do projeto.
- Foi acertado um encontro técnico em Chapecó, na Epagri – Cepaf, para os dias 21 e 22 de março. Irão participar do evento: Raquel de Toledo Souza, Elizabeth Farias, Celio Haverroth, José Ernani Schwengber, Silmar Hemp e outros convidados que o grupo considere importante. A proposta pauta do encontro será enviada para análise de cada participante.
Sendo o que havia para relatar sobre o evento realizado, encerro este relato.

Pelotas, 02 de março de 2011.

Luiz Augusto Ferreira Verona

Coordenador do projeto repensa - CNPq processo n° 562866/2010-8
