Reunião  Repensa Verona (005/2011).

Projeto: Avaliação de sustentabilidade de agroecossistemas hortícolas, com base de produção na Agroecologia e na agricultura familiar, no oeste da região Sul do Brasil. 
CNPq processo n° 562866/2010-8

Dia:  12/03/2011
Horário: 9 horas dia 01 e 14:00 h dia 02 de março.
Local: Feira de produtos orgânicos e Estabelecimento do Ricardo Sartori e família - Chapecó – SC
Participantes: 
Núcleo de feirantes orgânicos oeste - Chapecó – Neri Sartori, Olidemar Luzzi, Paulo Murnarin, Ricardo Sartori e família Cardozo.

Epagri – Silmar Hemp, Eduardo Brugnara e Luiz Verona

Prefeitura Municipal de Chapecó – Samuel Vasques

APACO – ECOVIDA  - Antônio Schnorr e Edilza Frison.

Objetivo:
Participar da reunião do grupo de feirantes orgânicos para contato inicial e verificar a possibilidade de apresentação de trabalho proposto no projeto avaliação de sustentabilidade.
Relato:
A reunião foi desenvolvida em dois momentos, o primeiro com visita a feira de produtos orgânicos e o segundo participando de reunião do grupo no estabelecimento rural da família Sartori.
Na reunião do grupo foram realizadas as apresentações individuais dos participantes, nesta oportunidade colocamos algumas palavras sobre o projeto e principalmente de seu objetivo.

O grupo discutiu, com detalhes, o processo de certificação dos produtos comercializados na feira com os representantes da Apaco – Ecovida, Edilza Frison e Antônio Schnorr.
No final da reunião foi dado um espaço para agendar novas atividades ficou acertado, através da organização dos representantes da Apaco – Ecovida, que Luiz Verona, coordenador do projeto, apresente a proposta em próximo evento para agricultores agroecológicos.

O evento citado será realizado, provavelmente, no dia 07 de abril de 2011, neste encontro os agricultores estarão reunidos para conversar sobre legislação sanitária e será dada a oportunidade para apresentação da proposta do trabalho em Rede em andamento.
Sendo o que havia para relatar sobre a atividade realizada, encerro este relato.

Chapecó, 12 de março de 2011.

Luiz Augusto Ferreira Verona

Coordenador do projeto  edital Repensa - CNPq processo n° 562866/2010-8
