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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

GABINETE DA REITORA

PORTARIA N.º 453, DE 17 DE MAIO DE 2002

O Professor PAULO SILVEIRA JÚNIOR, no exercício do cargo de REITOR DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS, por força de disposição Regimental e Estatutária, no uso de suas atribuições legais, 

CONSIDERANDO  os termos do Processo UFPel protocolado sob o nº 23110.001906/02-81,

R E S O L V E :

ESTABELECER as seguintes Normas Protocolares para as Solenidades de Colação de Grau:

I – A Colação de Grau, nos diferentes Cursos de Graduação da Universidade Federal de Pelotas – UFPel, poderá ser realizada em ato solene público – Colação de Grau Externa – ou, excepcionalmente, em ato de caráter interno – Colação de Grau Interna.

II – A Colação de Grau Interna constará de ato simples, levado a efeito nas dependências da Universidade, em data e horário a serem estabelecidos pelo Colegiado de Curso. Participarão do ato de imposição de grau, o Diretor da Unidade, o Coordenador do Colegiado de Curso, os alunos formandos e o Secretário da respectiva Unidade Acadêmica.

III – A solenidade de Colação de Grau Externa poderá, a critério exclusivo da Reitoria, ser organizada pela Associação de Turma respectiva, atendidas as normas específicas da presente portaria, resguardado sempre o caráter sóbrio e formal da sessão, cabendo-lhe, nessa hipótese, às suas expensas e escolha, providenciar toda a infra-estrutura para a realização da solenidade;

b) O responsável pelo som deverá, com 7 (sete) dias de antecedência da Formatura, submeter a música, que necessariamente deverá ser ambiente, à apreciação do(a) Diretor(a) da Unidade. Em hipótese alguma será permitido outro tipo de música e o som não deverá perturbar o correto andamento da solenidade;

c) Os formandos deverão portar-se de acordo com o caráter solene do ato de Colação de Grau e não poderão, enquanto ele durar, ter atitudes incompatíveis com a solenidade.
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IV – O pedido de fixação da data de Colação de Grau deverá ser providenciado junto ao Colegiado de Curso, no prazo estipulado pelo Calendário Acadêmico do semestre (ano) correspondente.

V – A Secretaria da Unidade Acadêmica enviará os convites às autoridades que deverão fazer parte da mesa.

VI – Ao Secretário da Unidade ou, excepcionalmente, a quem for designado pela Direção da Unidade, caberá receber e encaminhar as autoridades, ou seus representantes, para ocuparem os lugares antecipadamente marcados na mesa, de acordo com o protocolo oficial. Caberá também receber e encaminhar paraninfo, patrono, professores e funcionários homenageados a ocuparem seus lugares.

VII – Participarão, necessariamente, da solenidade o Reitor(a), como Presidente, ocupando o principal lugar à mesa, o Diretor da Unidade, o Coordenador do Colegiado de Curso, ou quem os represente.

VIII – O(a) Presidente:

a) Declarará aberta a sessão;

b) Passará a condução dos trabalhos ao Diretor(a) da Unidade;

c) Fará uso da palavra (opcional);

d) Declarará encerrada a sessão.

IX – O Diretor:

a) Receberá do(a) Presidente a incumbência de conduzir a sessão;

b) Convidará o(s) professor(es) escolhido(s) pelos formandos, para conduzi-los ao palco. Os componentes da mesa ficarão de pé;

c) Estando todos no palco, convidará os presentes a ouvir o Hino Nacional;

d) Autorizará o Secretário a ler o Termo de Habilitação;

e) Chamará o formando que, em nome da Turma, prestará o juramento, estando de pé, e com o chapéu na cabeça, os integrantes da mesa;

f) Conferirá o grau aos formandos, mantendo-se de pé, os integrantes da mesa;
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g) Autorizará a chamada dos formandos, pelo Secretário, para o recebimento do diploma. O Formando, após receber o diploma do Diretor, dirigir-se-á para o Paraninfo que lhe colocará o chapéu;

h) Poderá o Diretor autorizar a entrega do diploma pelos pais ou por uma única pessoa maior, de escolha do Formando.

i) Designará as autoridades de sua escolha para fazerem a entrega de prêmios, medalhas ou distinções conferidas aos formandos;

j) Concederá a palavra ao Orador da Turma que terá tempo não superior a 10 (dez) minutos para sua manifestação;

k) Concederá a palavra ao Paraninfo ou ao Professor Orador, previamente escolhido pelos formandos, para, em tempo não superior a 10 (dez) minutos, fazer sua manifestação;

l) Poderá fazer uso da palavra, se o desejar, por tempo não superior a 10 (dez) minutos;

m) Dará orientação para o encerramento da sessão e devolverá a palavra ao Presidente da mesa para que faça uso da palavra e finalize a solenidade.

Sala Prof. Delfim Mendes Silveira

Prof. Paulo Silveira Júnior

no exercício da Reitoria
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