Metodologias inovadoras: ações de ensino, extensão, pesquisa e inovação na UFPel

TÍTULO DO TRABALHO
NOME E SOBRENOME DO AUTOR1; NOME E SOBRENOME DO(S) 
CO-AUTOR(ES)2; 
1Nome da unidade do Autor 1 – e-mail do autor 1
2Nome da unidade do(s) Co-Autor(es) – e-mail do autor 2 (se houver)
Este espaço inicial (que não deve conter subtítulo), destina-se à apresentação da ação, projeto, programa ou atividade que deu origem à metodologia inovadora apresentada. O autor deve se preocupar em fugir da estrutura de artigo científico, e aproximar-se de um texto mais fluido, que pode ser subdividido em subcapítulos, porém fugundo do tradicional introdução/métodos/resultados/conclusão. 
O texto completo deverá conter no mínimo 10 e no máximo 15 páginas (fonte Times New Roman, corpo 12, entrelinha 1,5 e margens 2,5 cm), incluindo referências, fontes, figuras, tabelas, e outros itens que se façam necessáriosAs citações das referências bibliográficas deverão ser feitas conforme exemplos: “Esses resultados estão de acordo com os reportados por Miller; Junger (2010) e Lee et al. (2011), como uma má formação congênita (Martins, 2005)”. 

Citações diretas devem vir apresentadas em fonte Times New Roman, corpo 10, com recuo de 4cm à esquerda, de forma justificada e com espaçamento simples. Deve apresentar referência conforme a ABNT (Autor, data, p.).

Os títulos de subcapítulos devem estar alinhados à esquerda, com letra maiúscula, em negrito e em fonte Times New Roman, corpo 12. Deve-se evitar o encerramento de seções com citações diretas ou imagens, sendo recomendado um fechamento antes de se iniciar um novo assunto/seção.

2 EXPLICITAÇÃO DA METODOLOGIA INOVADORA
Na sequência da apresentação acima descrita, deve ser apresentada (em um subcapítulo ou mais, nomeados conforme os/as autores/as considerarem mais pertinentes), a metodologia inovadora em si, suas características, seu processo, enfim, como escopo principal do capítulo.
3 EFEITOS DA METODOLOGIA INOVADORA
Em um novo subcapítulo, também nomeado conforme for considerado mais pertinente, devem ser apresentados os efeitos resultantes das metodologias propostas. Isso pode se dar na forma de relatos, com a apresentação de imagens que corroborem o exposto, e/ou ainda com a sistematização oriunda de tal aplicação, que pode inclusive gerar articulações com outros atores, com a comunidade, ou com novos projetos e ações que resultem da metodologia proposta. 
4 FECHAMENTO
É interessante que os/as autores/as encerrem o texto, à guiza de considerações finais, sintetizando o exposto e, se possível, apresentando desdobramentos concretos ou futuros. 

Obs. Quaisquer situações não previstas nesse template deverão ser discutidas com a comissão organizadora do evento/da publicação, através do e-mail editora.ufpel@gmail.com
REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Solicita-se que os nomes dos autores sejam apresentados POR EXTENSO.
Além disso, recomenda-se o acesso ao Manual de redação & Guia para elaborar referências do Núcleo de Editora e Livraria UFPel, disponível em https://guaiaca.ufpel.edu.br/handle/prefix/8268
