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Resumo
Deverá ter no máximo 250 palavras, parágrafo único, justificado, regular e coluna única, fonte ARIAL tamanho 11, sem referências bibliográficas, tabelas, gráficos ou destaques de qualquer natureza. 

Palavras-chave: Adicionar entre três e cinco palavras-chave que devem ser escritas separadas entre si por vírgula e finalizadas por ponto.

Introdução	
O texto deverá ser elaborado em formato Word, tamanho A-4, contendo de 10 a 15 páginas, margens superior/esquerda 3,0 cm e inferior/direita 2,0 cm. Deve ser empregada fonte Arial, corpo 12, justificado e espaçamento 1,5.
A seção introdução deverá ser breve e justificar o problema estudado de forma clara, utilizando-se revisão de literatura. Os objetivos deverão estar explícitos no final da introdução. O corpo do texto poderá conter tabelas e/ou figuras.

Metodologia
A seção Metodologia deverá ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. Deverá conter as referências da metodologia de estudo e/ou análises científicas empregadas.

Resultados e discussão 
[bookmark: _GoBack]O item Resultados e Discussão deverá conter os dados obtidos, podendo ser apresentados, também, na forma de tabelas e/ou figuras. A discussão dos resultados deverá estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações.
Conclusão 
A conclusão deverá ser elaborada em frases com base nos objetivos e resultados apresentados.

Referências
Nas Referências deverão ser listadas apenas aqueles autores mencionados no texto, de acordo com as normas para elaboração de Trabalhos Acadêmicos da UFPEL.
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