ESTÁGIO CURRICULAR DE VIVÊNCIA (1630038)
· Estágio Curricular de Vivência – consta de uma atividade de vivência, acompanhamento e observação em canteiro de obras ou em escritório, visando à inserção do estudante no mundo profissional e o seu despertar para a profissão, objetivando ter um aluno participante, questionador e crítico em sala de aula, além de combater à evasão. 

São previstas 68 horas (4 créditos) a serem cumpridas integralmente até o quarto semestre (inclusive), as quais poderão ser subdivididas em até 2 etapas. A avaliação será mediante apresentação de um relatório/depoimento, diante de uma banca de professores, em um Seminário de Atividades de Vivência, o qual ocorrerá, pelo menos, uma vez por semestre.  O limite para realizar a avaliação é a participação no Seminário de Atividades de Vivência do 5º semestre, sob pena do aluno não poder realizar matricula no 6º semestre. 

No caso de alunos ingressantes por transferência, reopção e portador de diploma caberá ao Colegiado de Curso realizar um estudo, caso a caso, para determinar o prazo para realização do estágio e apresentação, limitado em dois semestres letivos.
Em termos de benefícios, acredita-se que experiência de vivência em obras e/ou escritório traz: 

(a) maior identificação com as áreas de atuação, aumentando o interesse do aluno em cursar as disciplinas; 

(b) interação do aluno com profissionais atuantes no mercado; 

(c) interação do aluno com os professores do curso, relacionados com a área vivenciada;

(d) incentivo ao aluno iniciante a permanecer no curso;

(e) auxilio no amadurecimento pessoal;

(f) desenvolvimento do senso crítico e atuante do aluno, desde os primeiros anos do curso;

(g) dissemina conhecimentos e experiências para os demais acadêmicos e professores.
ORIENTAÇÕES PARA OS ALUNOS SOBRE O 

ESTÁGIO CURRICULAR DE VIVÊNCIA

            A seguir apresentamos um passo a passo sobre o que o aluno deverá fazer:
· O aluno deve entregar a Proposta de Estágio na Secretaria do Colegiado do Curso e aguardar a avaliação realizada pela Comissão do Estágio Curricular de Vivência. A Proposta de Estágio deve ser entregue em uma via, devidamente preenchida e assinada, na secretaria do Colegiado do Curso;
· Por ser uma disciplina obrigatória, o Estágio Curricular de Vivência (1630038) deverá ter a duração exata de 68 horas (04 créditos).
· Caso a Proposta de Estágio seja aceita, o aluno deverá entregar o Termo de Compromisso (em três vias originais) referente ao estágio que vai realizar (na Secretaria do Colegiado do Curso), devidamente preenchido, assinado e carimbado pela parte concedente.
· cuidar para que todas as lacunas estejam devidamente preenchidas;

· o termo de compromisso é assinado pelo representante da empresa concedente do estágio (deve constar carimbo), pelo aluno e pelo Coordenador da Comissão dos Estágios;

· todas as páginas, menos a da assinatura, devem ser rubricadas pelas três pessoas citadas no item anterior;

· o aluno deve escolher um professor do curso para ser seu orientador e deverá ter na empresa concedente do estágio um supervisor, que obrigatoriamente tem que ser Engenheiro Civil ou Arquiteto;
· o seguro contra acidentes pode ser pago pela Universidade (tem que ser solicitado com antecedência de um mês para a coordenação do curso), pela empresa concedente ou pelo aluno (caso ele assim desejar);

· o termo de compromisso jamais será assinado com data retroativa.

· O aluno só poderá iniciar o estágio no dia em que o Termo de Compromisso tiver sido entregue na Secretaria do Colegiado do Curso e a Comissão do Estágio Curricular de Vivência tiver aprovado;
· Após o término do Estágio Curricular de Vivência, o aluno deverá preencher o Termo de Realização (em três vias originais), e entregá-las, devidamente assinadas e carimbadas (pela parte concedente) e assinadas pelo aluno, na Secretaria do Colegiado do Curso;
· O prazo para a entrega do Termo de realização é de no máximo 07 dias após o término do Estágio Curricular de Vivência, e deverá ser entregue na secretaria do Colegiado do Curso.

· Os modelos (Proposta, Termo de Compromisso e Termo de Realização) estão disponíveis no site do curso.

Dúvidas, favor entrar em contato com o Coordenador do Estágio Curricular de Vivência, professor Eduardo C. Couto (e.c.couto@uol.com.br).
