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Consumo Consciente de Energia
Tornar o estudante apto a tornar o consumo de energia elétrica em seu ambiente mais eficiente, sabendo de onde vem a energia elétrica utilizada, quais os impactos da geração de energia e quais são as formas de reduzir estes impactos, tornando o consumo mais sustentável.

Educação Ambiental
Sensibilizar os participantes do curso para as questões básicas da educação ambiental, de forma a criar uma mentalidade prevencionista, com relação ao meio ambiente.

Empreendedorismo
O curso de empreendedorismo tem por objetivo oferecer conhecimentos sobre o ato de criação de novos empreendimentos nos mais diversos setores, propiciando-lhes, em especial: O conhecimento sobre a importância do empreendedorismo para a economia, sua importância na geração de emprego e renda; O universo das ações empreendedoras que vão desde abertura de empresas com propósito econômico e financeiro, bem como com objetivos puramente sociais; A promoção da cultura empreendedora dentro das empresas por meio de ações de empreendedorismo corporativo; A compreensão da importância da inovação e sustentabilidade e que se almejamos nos tornarmos uma das maiores economias do mundo somente podemos alcançar por meio de uma nação empreendedora.

Legislação Trabalhista
Proporcionar aos alunos o conhecimento necessário à aplicação e interpretação legislação trabalhista atual, notadamente no âmbito empresarial. O curso tem como objetivo explorar os principais temas relacionados ao Direito do Trabalho, desde a contratação do trabalhador até sua dispensa, analisando-se as regras e princípios que impliquem direitos e deveres a empregados e empregadores.

Lógica de Programação
Introduzir o aluno os conceitos básicos sobre lógica de programação, tipos de dados, estruturas de controle e repetição. Exemplificar o uso de variáveis homogêneas e heterogêneas.

Segurança no Trabalho
Sensibilizar os participantes do curso para as questões básicas da prevenção de acidentes e segurança do trabalho, de forma a criar uma mentalidade prevencionista.

Tecnologia da Informação e Comunicação
Fornecer aos alunos o conhecimento necessário para compreender os processos da Tecnologia da Informação e Comunicação utilizados em um ambiente empresarial e industrial. O curso tem como objetivo conhecer os principais temas relacionados a infraestrutura de TI, serviços de redes, software, hardware, normas e padrões técnicos. 
