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Resumo

SOBRENOME, Nome. Título do trabalho. 20XX. XXf. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharel em Engenharia Hídrica) – Curso de Graduação em Engenharia Hídrica, Centro de Desenvolvimento Tecnológico, Universidade Federal de Pelotas, Pelotas, 20XX.
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Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3. Palavra 4.
Abstract
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1  Introdução

Elemento obrigatório. O autor deverá apresentar em linhas gerais, o que o trabalho apresenta no corpo do texto, baseando-se nos capítulos e subcapítulos. 
Deve expor uma visão geral dos elementos necessários para sua compreensão: tema do trabalho, delimitação e relevância, natureza e importância, exposição do assunto. É uma apresentação rápida do assunto abordado e sua importância.
Neste item deve-se introduzir o leitor ao assunto, mostrar a ele os problemas e convencê-lo da importância e da relevância do trabalho.

A formatação deve ser a mesma utilizada em todo o trabalho: fonte arial tamanho 12, entrelinhas de 1,5cm, parágrafo de 1,25cm e texto justificado. Deve ter indicativo numérico e constar no sumário.
2  Objetivos
2.2 Geral
É a finalidade do trabalho, a(s) meta(s) que se pretende(m) atingir com o desenvolvimento do trabalho.

O(s) objetivo(s) informará o motivo pelo qual está sendo realizado o trabalho, ou seja, os resultados que se pretende alcançar ou que contribuição ele irá efetivamente proporcionar. O(s) enunciado(s) do(s) objetivo(s) deve(m) começar com um verbo no infinitivo e este verbo deve indicar uma ação passível de mensuração.
O(s) objetivo(s) relaciona(m)-se diretamente ao problema. Ele(s) esclarece(m) e direciona(m) o foco central do trabalho. Ele(s) procura(m) dar uma visão geral e abrangente do tema, definindo o que se pretende alcançar. Quando alcançado(s) dá a resposta ao(s) problema(s).
2.3 Específicos
3  Hipóteses
Uma hipótese é uma formulação provisória, com intenções de ser posteriormente demonstrada, constituindo uma suposição admissível. São as suas suposições para a solução do problema. A metodologia e a análise estatística serão escolhidas de modo que seja possível comprovar/rejeitar as hipóteses testadas.

As hipóteses ou pressupostos são respostas provisórias à questão central ou ao problema da pesquisa. E é por isso que se diz que elas funcionam como uma verdadeira bússola para o seu trabalho. Seu desafio, durante a execução da pesquisa, será o de verificar a validade das suas “respostas provisórias”, seja para confirmá-las ou para negá-las. A(s) hipótese(s) deve(m) ser formulada(s) de forma afirmativa.
4  Revisão de Literatura
Na revisão de literatura deve-se mostrar o famoso “estado da arte”, ou seja, o que existe na literatura a respeito deste problema. Os conceitos básicos, os experimentos já realizados que seguem uma linha parecida ou oposta com a sua, os avanços da ciência nesta área.

Trata-se de uma etapa importante, pois é a fundamentação teórica a ser adotada para tratar o tema e o problema de pesquisa. Por meio da análise da literatura publicada você irá traçar um quadro teórico e fará a estruturação conceitual que dará sustentação ao desenvolvimento de sua proposta.
A revisão de literatura resultará do processo de levantamento e análise do que já foi publicado sobre o tema e o problema escolhido. É importante a leitura de autores que sejam compatíveis ao seu trabalho. É importante citar quais são os autores que nortearam o seu trabalho.
É a sistematização do conhecimento científico acumulado sobre o tema específico do seu trabalho.
5  Material e Métodos
Aqui devem ser listados todos os procedimentos, materiais, equipamentos e métodos necessários para cumprir seus objetivos.
Descreva os equipamentos e metodologias que foram usados. Descreva como os dados foram analisados.

Método é um procedimento, um conjunto de processos necessários para alcançar os fins de uma investigação. Envolve a definição de como foi realizado o trabalho.
Em geral, a seção de metodologia descreve os equipamentos, amostras e procedimentos usados para obter os resultados apresentados no trabalho. O nível de detalhe deve ser suficiente para um especialista na área poder reproduzir os resultados obtidos. Portanto, todos os detalhes experimentais e análises que podem afetar os resultados devem ser apresentados e discutidos.
Figura 1 – XXXXX.

Figura 2 – XXXXX.

Tabela 1 – XXXXX.

Tabela 2 – XXXXX.

6  Resultados e Discussão
Os resultados devem ser apresentados e discutidos.

É a forma concreta em que se espera alcançar os objetivos. Portanto, deve existir uma correspondência muito estreita entre os objetivos do trabalho e os resultados, incluindo sua forma de expressão. 

Neste item devem-se comparar documentos científicos (artigos, livros, teses, dissertações, etc) com os resultados obtidos no seu trabalho.
Figura 3 – XXXXX.

Figura 4 – XXXXX.

Tabela 3 – XXXXX.
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7  Considerações Finais ou Conclusões
Elemento obrigatório. É a parte final do trabalho, onde são retomados os resultados da pesquisa de forma clara, objetiva e resumida, confirmando ou negando hipóteses levantadas na introdução, sem, contudo, acrescentar nenhum dado novo. Pode conter sugestões para estudos futuros. 
Este item deve responder o(s) objetivo(s) proposto(s). Os principais resultados e contribuições do trabalho devem estar reforçados neste item.

A formatação deve ser a mesma utilizada em todo o trabalho: fonte Arial tamanho 12, entrelinhas de 1,5cm, parágrafo de 1,25cm e texto justificado. Deve ter indicativo numérico e constar no sumário.
Referências

Elemento obrigatório. Conforme ABNT NBR 6023, “é o conjunto padronizado de elementos descritivos, retirados de um documento, que permite sua identificação individual”. Tem como objetivo apresentar e orientar elementos que identificam documentos em diferentes suportes ou formatos utilizados para a elaboração de trabalhos acadêmicos. Usar a expressão Referências. Devem ser listadas em ordem alfabética única de sobrenome e nome do autor e título, observando os demais elementos da referência como: local, editora e data. Este capítulo não recebe a indicação de numeração progressiva. 
Tudo aquilo que não é de autoria sua deve ser devidamente referenciado por meio de paráfrases e listado nas referências, caso algum outro pesquisador ou consultor queira ter acesso à obra citada.

Trata-se de uma lista em ordem alfabética das obras que foram utilizadas para a elaboração de seu trabalho.
Quanto à formatação, deve ser em fonte Arial, tamanho 12, título centralizado, sem indicativo numérico, entrelinhas simples, com margem alinhada à esquerda. Devem ser separadas entre si por dois espaços simples. Deve constar no sumário.
Ficha catalográfica





Quando finalizado o trabalho, deve ser solicitada no Programa de Geração de Fichas do Sistema de Bibliotecas da UFPel em: http://sisbi.ufpel.edu.br/?p=reqFicha 


 


Sua localização é no verso da folha de rosto para versão impressa ou após a folha de rosto na versão digital. 


 


Deve ser redigida em fonte Arial, 10, com margem alinhada à esquerda e entrelinhas simples.








