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1  Introdução

A formatação do relatório deverá seguir o “Manual de normas UFPel para trabalhos acadêmicos” (disponível em: https://wp.ufpel.edu.br/sisbi/normas-da-ufpel-para-trabalhos-academicos/).

- Fonte: Arial, tamanho 12; espaçamento entrelinhas 1,5cm; parágrafo de 1,25cm; texto justificado; margens esquerda e superior: 3cm; margens direita e inferior: 2cm.
Na introdução deve-se expor uma visão geral dos elementos necessários para sua compreensão: nome da empresa onde o estágio foi realizado, período de realização do estágio, supervisor do estágio na UFPel e na concedente, temas/assuntos desenvolvidos durante o estágio. É uma apresentação rápida do relatório.
Neste item deve-se introduzir o leitor ao relatório.
2  Desenvolvimento
2.2 Informações sobre a empresa
Os itens indicados e descritos no “Desenvolvimento” do relatório são sugestões, que poderão ser modificados pelo estagiário conforme necessidade.

Neste item deve-se apresentar informações sobre a empresa como nome fantasia e nome de registro da empresa; CNPJ; endereço; telefone e e-mail de contato; mês/ano de criação da empresa; proprietário da empresa; ramo de atividade; atividades desenvolvidas pela empresa; nome supervisor do estágio na empresa, sua titulação e instituição de ensino de titulação.
Pode-se incluir neste item fotos.

Figura 1 – XXXXX.

Figura 2 – XXXXX.

Tabela 1 – XXXXX.

Tabela 2 – XXXXX.

2.3 Informações sobre o estágio

Neste item deve-se apresentar o período do estágio; os horários do estágio; carga horária diária e semanal; o supervisor do estágio na UFPel; o motivo da escolha da concedente.

2.4 Atividades desenvolvidas

Aqui deve-se apresentar as atividades realizadas no período do estágio. Pode-se apresentar o que foi realizado em cada dia do estágio, por exemplo.
Pode-se incluir neste item fotos.

Figura 3 – XXXXX.

Figura 4 – XXXXX.

Tabela 3 – XXXXX.

Tabela 4 – XXXXX.

3  Considerações Finais

Este item deve apresentar as principais contribuições do estágio, seja pessoal ou profissionalmente; recomendações para futuros colegas que buscarão por estágio.
4  Referências

Tudo aquilo que não é de autoria sua deve ser devidamente referenciado por meio de paráfrases e listado nas referências, caso algum outro pesquisador ou consultor queira ter acesso à obra citada.

Trata-se de uma lista em ordem alfabética das obras que foram utilizadas para a elaboração de seu trabalho.
Referência A
Referência B
Referência C
