Inicialmente gostaria de saudar as autoridades que compõem a mesa, Profa Isabela Andrade; profa Isabel Rasia, assim como os colegas do CCSO.

Cumprimento os formandos e formandas dos cursos de Administração, Gestão Pública, Processos Gerenciais e Turismo, cursos que o nosso Centro de ciências socio organizacionais muito se orgulha e é uma satisfação imensa poder estar presente nesse momento de celebração de mais uma conquista de vocês.
Aproveito para cumprimentar os familiares, amores e amigos das formandas e formandos. Sei que muitos aqui estiveram distantes das suas casas, gerando algumas privações de convivência. Certamente vocês acompanharam alguns momentos de desespero – sempre há uma prova de cálculo ou de gestão de projetos atravessando um semestre ou outro - e isso recorrentemente gera angústias e inquietações, mas tenho certeza que a data de hoje é um momento de muita celebração e de orgulho diante de mais uma conquista desses formandos e formandas. Então, meus parabéns a todos os familiares e demais amores que aqui estão.
Agora me dirijo especificamente às formandas e formandos.... aliás, aos agora egressos do nosso CCSO. É uma honra imensa estar aqui hoje e, especialmente, proferindo esse discurso. É um desafio, inclusive. 
Sei que esta é uma data muito esperada e deve ser um momento de muita celebração. Aliás, comemorem e reconheçam essa conquista que exigiu de vocês inúmeros esforços. Às vezes a ficha demora a cair, mas, sim, vocês concluíram uma significativa etapa da trajetória acadêmica de vocês e com excelência. Trajetória esta que foi atravessada por uma pandemia e por seus efeitos; por tornados; enchentes, greve e eleições em diferentes níveis. Falando assim as provas e demais avaliações foram o de menos, não é mesmo?
Espero que todos esses atravessamentos tenham criado memórias importantes para a trajetória profissional de vocês. E quando falo em memórias importantes, não estou dizendo que todas elas tenham sido boas ou leves, mas desejo que elas tenham marcado esse momento-vida para que vocês voltem nelas e construam outros saberes, outras formas de organizar o debate público, outras estratégias para pensar o tempo presente e quando preciso, dar voadoras para mudar o que está posto. 
Que essa nova titulação renda bons frutos, que vocês alcancem os objetivos que se propuseram quando iniciaram a graduação e que continuem motivados para pensar coletivamente novas formas de viver em sociedade. 
Para finalizar, me dirijo às minhas afilhadas e afilhados do curso de Gestão Pública, pois foram vocês que me deram a honra de estar aqui hoje. Não poderia deixar de fazer um breve registro dessa nossa trajetória. Nosso primeiro encontro foi para resolver um mal entendido em um corredor do 4º andar do campus anglo. Essa turma que não perde a oportunidade de um debate. Essa turma que propositalmente, me deixou furiosa por atrasar mais de 30min para chegar em aula em dia de seminário e no instante seguinte me deixar extremamente emocionada, tendo em vista a primeira coroa e a primeira faixa costuradinha que recebi nesses 34 anos de existência. 
Obrigada pela oportunidade de conviver com vocês; de aprender a administrar as intempéries; de ouvir debates efusivos; de sorrir; de me sentir viva diante de tantos questionamentos, ideias e debates coletivos. Desejo que vocês sigam se desafiando, refletindo sobre as diversidades que atravessam a nossa sociedade, que sigam problematizando os espaços de privilégio que nos cercam e que lembrem, cotidianamente, da potência de cada uma e cada um de vocês. Não cansem de se desafiar e de estranhar as certezas que nos atravessam. 

Queridas ex-alunas e ex-alunos do CCSO, desejo que a vida seja leve e espero encontrar vocês em breve. A Universidade Federal de Pelotas, essa instituição Pública e de qualidade estará sempre de braços abertos para recebe-los. 
Obrigada e parabéns à todas e todos. 

