Transcrição 20/09/2022 – Bolsonaro
[Narrador]: No tempo do PT de Lula e Dilma, a alfabetização era péssima e estão querendo voltar com aquele velho modelo. 
[Professora aposentada]: Trabalhei na época do governo PT e eu posso falar isso. Criança chegava pra gente com oito anos de idade sem estar alfabetizada. Eu vi toda uma geração passada, ex-alunos, que ficaram pra trás. 
[Narrador]: Começa agora o programa Bolsonaro Presidente. 
[Narradora]: A pandemia comprometeu o aprendizado de crianças e jovens e Bolsonaro sabe que é preciso recuperar o tempo perdido. Por isso, está implementando tecnologia no Ensino Básico. Os resultados iniciais são surpreendentes. 
[Bolsonaro]: Uma criança motivada. Ela fica mais ativa. Ela começa a se preparar para o futuro.
[Narradora]: Este é o Grapho Game, um método testado e aprovado pela Isabela.
[Isabela]: É um joguinho que vai ensinando. Eles vão fazendo umas letrinhas, a tia vai escrevendo, e eu vou lendo as palavras. Eu fui jogando lá na sala e eu aprendi. 
[Narradora]: Bolsonaro vai implementar o Grapho Game em todo o país. 
[Bolsonaro]: Com o Grapho Game a garotada começa a interagir com a família, começa a perguntar e também ser questionada. Isso leva ao conhecimento. 
[Narradora]: Bolsonaro vai implementar o Grapho Game nas escolas do país inteiro, dando acesso à tecnologia e acelerando o tempo de aprendizagem. 
[Bolsonaro]: Em nosso governo nós valorizamos os professores. Tanto é que demos o maior reajuste da história, 33%. 
[Narradora]: O presidente Bolsonaro sabe que investir na educação básica é garantir um brasil melhor no futuro. Por isso, vai implementar o programa Educa Mais, iniciando pelas regiões Norte e Nordeste. 
[Bolsonaro]: Educa mais é uma parceria com o Banco Mundial. Mais de R$ 1 bilhão de reais serão aplicados em nosso Brasil. Reunimos as melhores práticas das melhores escolas do mundo todo, condensamos tudo isso e começaremos a aplicar no Brasil. Inicialmente pelo nosso Nordeste. 
[Narradora]: Nossas crianças podem sonhar com um futuro melhor. Porque com o Bolsonaro presidente, o dinheiro público vai pro lugar certo. 
[Crianças]: - Meu sonho é ser do exército.
- Quero ser uma artista. Eu gosto de pintar. 
- Eu quero ser médica. 
- Meu sonho é ser bailarina.
[Narradora]: Por onde o presidente Bolsonaro passa, é fácil perceber a onda verde amarela que tá contagiando o Brasil inteiro. De norte a sul, o povo mostra o desejo de continuar seguindo em frente com a verdade, a honestidade e a certeza de um país mais forte. 

