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[Narrador] Desemprego provoca crises nas famílias brasileiras. 
[Narradora] Fome atinge 33 milhões de pessoas no Brasil.
[Narrador] Inflação tirou o poder de compra e a vida piorou...
[Música] tenho fé e peço a Deus que acabe toda a dor. Tenho e peço a Deus menos ódio, mais amor. Tenho fé e peço a Deus pra ouvir a nossa voz. Tenho fé e peço a Deus pra olhar por todos nós. Tenho fé e peço a Deus pra família, proteção. Tenho fé e peço a Deus paz dentro do coração. Tenho fé e peço a Deus para a vida melhorar. Tenho fé e peço a Deus esperança pra mudar! 
[Lula] Meus amigos e minhas amigas, peço a Deus que ilumine essa nação e nos ajuda a reconstruir o Brasil. É um grande prazer reencontrar você aqui para conversar sobre o futuro do nosso país. A alegria só não é completa porque, nesse exato momento, milhões de irmãs e irmãos brasileiros não têm o que comer. As famílias sofrem com os preços que não param de subir e com um salário que mal dá para uma cesta básica. Como é que este país tão rico retrocedeu tanto? Como pode um governante não se importar com o sofrimento de tanta gente? Provamos que o Brasil pode ser um país mais justo e respeitado. E garanto a vocês:  a vida do povo vai melhorar. Já fizemos uma vez e vamos fazer melhor! 
[Narrador] Que Brasil você quer? O que tem 33 milhões de pessoas passando fome ou o que tirou o país do Mapa da Fome? O do salário mínimo desvalorizado ou o que aumenta o salário mínimo acima da inflação? O que cortou os investimentos em educação ou o que mais fez universidades federais? O que aumentou o desmatamento ou o que reduziu o desmatamento?  O que rebaixou o Brasil para 12a economia do mundo ou o que levou o país para a 6a economia do mundo?
[Música] Sem medo de ser feliz, quero ver chegar Lula lá, com dignidade, Lula lá, o Brasil merece outra vez oportunidade pra sorrir e brilhar nossa estrela. 
[Geraldo Alckmin] Lula representa a alternativa certa para o nosso povo voltar a ter dignidade. Mesmo que a gente não pense igual em tudo, nesse momento, algo muito mais importante nos une: o desejo de reconstruir o Brasil e melhorar a vida das pessoas. Se você também pensa assim, vamos juntos. 
[Cidadã 1] Pro povo voltar a ser feliz de novo, gente, é Lula! 
[Cidadão] Esse país tem tudo pra voar e com Lula presidente, a gente vai conseguir. 
[Cidadã 2] Volta Lula, pra gente ser feliz de novo. Faz Lula lá, Alice. 
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