 14-10-2022 Bolsonaro
[Cidadã 1] A lei do aborto no Brasil deixa livre para as mulheres decidirem se continuam ou não com a gravidez em três situações: quando há risco de morte da mãe, quando a criança nasce sem cérebro ou em casos de estupro. Mas Lula quer mudar a lei e incentivar a mãe a matar o próprio filho no seu próprio ventre. 
[Lula] Eu não quero ter um filho eu vou cuidar de não ter meu filho. Vou discutir com meu parceiro. Não quero. O que não dá é a lei exigir que ela tenha. Essa lei não exige cuidar. 
[Cidadã] Tá vendo? Lula quer mudar a lei para incentivar o aborto. 
[Lula] Todo mundo ter direito e não ter vergonha. Aqui no Brasil ela não faz porque é proibido. 
[Cidadã 2] Se eu soubesse que o meu candidato era a favor do aborto, eu não votaria nele, não. 
[Cidadã 3] Família cristã, votar num... que é a favor do aborto? Não pode. 
[Lula] Essa pauta da família, a pauta dos valores, é uma coisa muito atrasada. 
[Cidadã 4] Imagina, nunca foi. Só se a dele foi porque da minha época até agora nunca foi família atrasada. 
[Cidadã 5] Família é tudo na vida. Eu aprendi com meus pais. 
[Cidadã 6] Quando ataca a família, aí você vê que ele quer desestrutura total, desarmonia total. 
[Narrador] O Brasil com Bolsonaro valoriza a família e respeita a fé. O brasileiro é, acima de tudo, um povo de fé, um povo que encara a vida com confiança e de cabeça erguida, porque tem Deus no coração. Um povo que ama sua pátria, valoriza a família e não abre mão da sua liberdade e dos seus valores. 
[Cidadã 7] O que ele representa pra mim é a família brasileira. Ele representa o Brasil que eu quero pra mim, pros meus filhos e pro meus netos. 
[Cidadão 1] Tudo na vida da gente é a família, gira em torno da família.  
[Entrevistadora] Presidente, e o seu relacionamento com a Laurinha?
[Bolsonaro] Ela mudou a minha vida. Ela tá estudando agora, tem 11 anos. Tá no Colégio Militar. E a grande passagem com ela foi por ocasião da facada. Eu sei o valor de um pai e de uma mãe. E eu pedi a Deus que ela não ficasse órfã do seu pai. Se eu ia conseguir a eleição, ou não, não interessava. Eu não queria ver ela sofrer sem um pai do lado. 
[Narradora] Foi a fé que fez Bolsonaro seguir em frente e ser o presidente certo para conduzir o Brasil em meio a uma pandemia e uma guerra. Não foi fácil, mas ele conseguiu. Você ouviu o presidente falando da filha. Agora você vai ver a esposa falando do marido Jair. 
[Michelle Bolsonaro] Hoje, olhar por essa ótica presidencial é um pouco complicado porque dentro de casa, se precisar dar bronca, dou bronca nele como meu marido né, e não como presidente da República. E ele tem que aceitar essa bronca da esposa e não da primeira dama. Mas dentro de casa é um pai, é um homem muito sensí..,muito forte, porém, muito sensível. Homem brincalhão. Tem a Letícia, que quando nós casamos ela tinha, ia completar cinco aninhos. A Letícia é apaixonada por ele. Sempre muito respeitador com a minha filha. Tivemos a Laura. A Laura veio pra ensinar o Jair a chorar, né, que era aquele homem forte, militar, e a Laura veio pra dar uma quebrada na estrutura dele. E é o amor da vida dele. Ele se emociona ao falar dela. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs][Bolsonaro] Essa eleição não se trata apenas de escolher um presidente. Vai muito além. É a escolha entre dois caminhos. Posso nem sempre usar as palavras certas, mas o que eu desejo é o mesmo que você. Viver com dignidade, andar na rua sem medo, garantir o sustento das nossas famílias e proteger a inocência das nossas crianças. Se as minhas palavras estão te impedindo de fazer a escolha certa, eu, humildemente, te peço perdão. É hora de superar todas as diferenças para proteger o futuro da nossa nação. Quero você junto comigo para continuar a transformação do nosso Brasil. Somos 22. Somos Brasil acima de tudo e Deus acima de todos. 
