22-10-2022 BOLSONARO NOITE
[Narrador] Começa agora o programa Bolsonaro presidente. 
[Música] Eleição já tá chegando e a Copa vem depois. O jogo é 11 com 11 e 11 com 11 é 22. A seleção eu já fiz, só falta o meu capitão: meu voto é do Jair, Bolsonaro é campeão. A vida tá melhorando, precisa continuar. Bolsonaro é 22, é nele que eu vou votar. Meu povo trabalhador tá no time com a gente. Dia 30 é 22, Bolsonaro presidente. Eleição já tá chegando e a Copa vem depois. O jogo é 11 com 11 e 11 com 11 é 22. 
[Narradora] O gigante acordou! É cada vez maior o número de brasileiros que estão percebendo que, com o presidente Bolsonaro, o Brasil tá dando certo. E agora que o caminho está pavimentado e a maioria dos deputados e senadores estão com o nosso presidente, ninguém segura esse Brasil!
[Nikolas Ferreira] Você quer ter liberdade no seu futuro? Você quer ter emprego e poder avançar na vida e dar uma boa condição pra sua família? Então, você já sabe em quem votar. O seu voto tem um grande poder. Não desperdice ele com quem não merece. Não seja mais um manipulado pelo partido da mentira. Vote 22! Bolsonaro.
[Cidadã 1] Melhorou bastante a minha vida depois que ele entrou. 
[Cidadã 2] Fazer mais coisa do que ele foi impedido de fazer por causa da guerra, por causa da pandemia. Aí ele vai fazer. 
[Cidadão 1] Estamos no caminho certo e quero continuar. 
[Cidadão 2] No mundo todo o desemprego tá aumentando, né? E no Brasil a taxa de desemprego tá só caindo. 
[Cidadã 3] Bolsonaro. Bolsonaro.
[Cidadão 3] 22!
[Narradora] Nosso time tá crescendo! A economia tá se recuperando e a cada mês mais empregos chegam. Os preços estão caindo e o poder de compra da população tá aumentando. Se no meio de crise mundial, com pandemia e guerra, o presidente Bolsonaro conseguiu colocar o país em ordem, presta atenção no que ele vai poder fazer por você no segundo mandato. 
[Narrador] Bolsonaro vai zerar o Imposto de Renda para quem ganha até 6 mil reais. E para você sair do vermelho, ele vai ajudar a quitar suas dívidas e limpar seu nome. Diz aí, presidente!
[Bolsonaro] Você que deve, por exemplo, para a Caixa Econômica Federal. Sabemos que são 4 milhões de pessoas e quatrocentas mil empresas. Se você tem uma dívida em outra instituição bancária, em outro banco, a Caixa pode comprar essa dívida tua e você vai pagar o juros bem menor na nossa Caixa Econômica Federal.
[Narrador] Bolsonaro também já garantiu que o Auxílio Brasil vai continuar. E quem começa a trabalhar, além de manter o benefício de 600 reais, já recebe mais 200. São 800 reais mais o salário do trabalhador. Nosso presidente também vai aumentar de verdade o salário mínimo acima da inflação. Porque só ele tem o apoio da maioria do Congresso. 
[Bolsonaro] Nós arrumamos a Casa. Os combustíveis caíram de preço. Os produtos de cesta básica também. Assim sendo, sobra dinheiro para mais do que prometer, ter a certeza que nós vamos majorar de forma real o valor do salário mínimo. 
[Cidadã 4] Confio no Bolsonaro! 22. Meu voto é dele.
[Cidadã 5] Eu voto no Bolsonaro porque ele é da verdade. 
[Bolsonaro] O Brasil agora está arrumado, pronto para o futuro de verdade. Eu peço a você uma chance pra que nós possamos mostrar que o Brasil é de todos nós brasileiros. Teremos dias melhores, sim. Sem pandemia, sem guerra, com muito progresso, e com muita esperança para todo o povo brasileiro. 
[Música] Chegou, chegou... chegaram! Todo mundo tá chegando e todo mundo é Bolsonaro! 
[Gustavo Lima] Porque o eu tá em jogo não é o meu ou o seu, mas o futuro de toda a nação, o futuro dos nossos filhos, o futuro da próxima geração. 
[Música] Todo mundo tá chegando e todo mundo é Bolsonaro!
[Maurren Maggi] Defendi a bandeira do Brasil por décadas como atleta. E hoje, defendo como cidadã. 
[Música] Chegou, chegou... chegaram! Todo mundo tá chegando e todo mundo é Bolsonaro!
[Popó – pugilista] Se luta de verdade, luta 22, luta Bolsonaro.
[Rivaldo – jogador] 22. Deus, pátria, família e liberdade. Estamos juntos!
[Música] Chegou, chegou... chegaram! Todo mundo tá chegando e todo mundo é Bolsonaro! 
[Cidadã 6] Eu declaro aqui o meu voto ao nosso querido presidente, Jair Bolsonaro. Porque eu tenho a certeza que as mulheres que tiverem essa visão, estarão sim, preparando um país para o futuro dos seus filhos. 
[Música] Mais uma vez. Chegou, chegou... chegaram! Todo mundo tá chegando e todo mundo é Bolsonaro!
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