6-09-2022 Bolsonaro
LULA: “Eu num posso ver mais jovem de catorze, quinze anos assaltando e sendo violentado, assassinado pela polícia, às vezes inocente, ou às vezes porque roubou um celular.”
LULA: “[...] jovem de catorze, quinze anos assaltando e sendo violentado, assassinado pela polícia, às vezes inocente, ou às vezes porque roubou um celular.”
CIDADÃ 1: Eu acho que tá errado, né?!
CIDADÃO 2: Imoral. Criança de catorze, quinze anos tem que tá na escola.
CIDADÃO 3: Erradíssimo né?! Jamais ele poderia falar um negócio desse, né?!
NARRADOR 1: E sobre os ladrões? Vamos ver o que o povo acha.
CIDADÃ 4: Eu tenho medo de ladrão.
CIDADÃ 5: Meu maior medo é entrar um ladrão aqui e roubar tudo.
CIDADÃ 6: Medo de ser assaltada, ser morta.
CIDADÃO 7: Ganho meu dinheiro e faço minhas compras suado, com meu dinheiro suado, aí chega um ladrão e pega tudo que eu tenho, aí...
CIDADÃO 8: Tira a vida de pai de família...
CIDADÃO 9: Mas com meu presidente, o buraco é mais embaixo. É ou num é, Bolsonaro?!
BOLSONARO: Em nosso governo, por intermédio do Ministério da Justiça, coordenando a Polícia Federal e a Polícia Rodoviária Federal, aumentou e muito a apreensão de drogas, de armamento e de recursos por todo o Brasil. Isso foi um duro golpe no crime organizado do nosso Brasil.
BRAGA NETTO: Bolsonaro está combatendo o crime de verdade. Veja a diferença. Em apenas três anos, o governo Bolsonaro apreendeu mais drogas do que oito anos do governo Lula e mais do que o governo Dilma inteiro. Quando se valoriza os profissionais da segurança pública, pensamos nos direitos das vítimas e não dos bandidos. Com Bolsonaro, tivemos uma redução histórica do número de homicídios. Com Bolsonaro, o futuro é mais seguro.
NARRADORA 1: Bolsonaro vai ampliar a repressão contra o crime organizado, aumentando a presença das polícias das fronteiras. Fortalecer a rede de proteção às mulheres, enfrentando todo tipo de violência contra elas. Suporte para vítimas de violência e seus familiares com o apoio jurídico, social e psicológico.
CIDADÃO 10: Tamo junto, Bolsonaro! Meu capitão!
CIDADÃ 11: Presidente, eu acredito no senhor!
CIDADÃO 12: Brasil acima de tudo e Deus acima de todos.
CIDADÃ 13: Eu acho o Lula um verdadeiro ladrão, que não se importa com ninguém, entendeu?! Que não se importa com a sociedade, que rouba a sociedade.
CIDADÃ 14: Lula não, meu filho.
CIDADÃ 6: Nunca votaria num ladrão. Nunca, nunca, nunquinha.

