 8-10-2022 – Bolsonaro – homenagem ao Nordeste e críticas ao PT
[Carla Cecato] Hoje é o dia do Nordestino e o nosso presidente Bolsonaro tem uma mensagem especial pra você. 
[Bolsonaro] Você do Nordeste, eu quero agradecer todo seu apoio por ocasião das eleições. Vocês me deram mais votos agora, no dia 2 de outubro, do que no primeiro turno de 2018. O Nordeste é uma região fantástica, de um povo amigo, alegre e acolhedor. Eu tenho certeza que vocês agora dobrarão a votação que eu tive no primeiro turno. Afinal de contas, o Nordeste é Brasil. Um abraço meu Nordeste, tamo junto, o Brasil é nosso. 
[Cidadã 1] Quem disse que nordestino não vota em Bolsonaro? É Bolsonaro e é 22
[Música] É a missão do capitão conseguir mais votos pro 22. Hoje eu ganho um voto a mais pra Bolsonaro, hoje eu cumpro a missão do capitão. 
[Cidadã 2] Já arrumei mais 2 votos. Tamo junto, capitão.
[Cidadão 3] Só conseguiu 2? Eu consegui foi 30, patrão!
[Música] Hoje eu ganho um voto a mais pra Bolsonaro, hoje eu cumpro a missão do capitão.
[Cidadã 4] Fale em casa, fale na rua
[Cidadã 5] Fale com seus amigos, com seus parentes
[Cidadã 4] Em tudo que é lugar, que nós vamo vencer
[Música] Hoje eu ganho um voto a mais pra Bolsonaro, hoje eu cumpro a missão do capitão.
[Cidadão 6] Lá em casa eu sou Bolsonaro, o Almir é Bolsonaro, o Francisco é Bolsonaro, você é Bolsonaro, todo mundo é Bolsonaro. 
[Carla Cecato] Como você sabe, a mídia não mostra o que o Presidente Bolsonaro tá fazendo pra cuidar do povo brasileiro. Mas aqui você vai ver quem é que cuida de verdade.
[Narradora - Carla Cecato] Foi o presidente Bolsonaro que criou o Auxílio Brasil, garantindo o mínimo de 600 reais para mais de 20 milhões de famílias brasileiras. E com Bolsonaro presidente, vai continuar. E o Auxílio Gás que paga 100% do valor do botijão para mais de 5 milhões de famílias. 
[Cidadã 7] Vou votar no capitão, 22.
[Narradora - Carla Cecato] Também foi o nosso presidente que levou a água para o sertão nordestino com a conclusão das obras da transposição do rio São Francisco, que, infelizmente, por causa da corrupção, ficaram paradas por mais de uma década nos governos do PT, de Lula e Dilma. 
[Cidadão 8] Pessoal tá muito feliz com Bolsonaro no nordeste, mandou água lá pra Paraíba.
[Narradora - Carla Cecato] Bolsonaro foi o presidente que fez a maior entrega de títulos de terra para as famílias do campo. Foram mais de 420 mil títulos, 80% desses documentos de posse foram para as mulheres. 
[Cidadã 9] É um sonho realizado.
[Narradora - Carla Cecato] E olha, isso praticamente acabou com a violência e as invasões do MST. E agora que os brasileiros elegeram a maioria de deputados e senadores que apoia o presidente Bolsonaro, o Brasil vai ter paz e harmonia pra fazer ainda mais, muito mais, pelo Nordeste. 
[Cidadã 10] Eu me orgulho de ser nordestina e de votar em Bolsonaro. 
[Narrador] É isso ai, Bolsonaro vai fazer usinas de energia limpa em alto mar, gerando 2 milhões de novos empregos. Vai continuar levando internet para as escolas, conectando 100% dos nossos alunos ao futuro. Nosso presidente também vai entregar mais de 1 milhão e meio de novas moradias através do programa Casa Verde Amarela. E vai concluir a Ferrovia Transnordestina, levando ainda mais desenvolvimento, emprego e renda para a região Nordeste. 
[Bolsonaro] O Nordeste tem um potencial enorme, um povo maravilhoso. O João 8:32, a verdade está chegando no nosso Nordeste também. Benfeitorias continuaram aparecendo com vocês no nosso governo. Somos um Brasil de uma só cor, de uma só raça e de um só povo. 
[Narradora - Carla Cecato] E agora, para encerrar o nosso programa, uma homenagem ao povo nordestino. 
[Música] O Nordeste abençoa o presidente, Bolsonaro tem Deus no coração. O Nordeste do povo paraibano, potiguar, alagoano e cearense. Sergipano, baiano e maranhense. Piauiense do bom pernambucano. Tem agora um governo mais humano, que cuida bem do dinheiro da nação, combatendo o roubo e a corrupção, lavando a alma de vez da nossa gente. O Nordeste abençoa o presidente, Bolsonaro tem Deus no coração.
[Cidadã 11] É a missão do capitão, olha ela lá, é do Bolsonaro?
[Cidadã 12] 22! 
[Cidadã 11] 22 na cabeça!
[Narrador] Bolsonaro presidente, pelo bem do Brasil.  

