Bolsonaro (Comercial 1min.49seg. internet) – “Nunca foi tão fácil escolher” (24/10/22).

[Bolsonaro] No mais, como sempre falo, vivemos num país de 90% de cristãos. Nós não queremos a liberação das drogas, como o PT quer, como o Lula já falou que quer.

Nós não queremos a ideologia de gênero. Nós respeitamos as crianças em sala de aula. Nenhum pai, uma mãe quer que sua filha de 6, 7 anos vá no mesmo banheiro que a molecada de 14, 15 anos.
Escola é lugar de aprender. A educação vem em casa.

Nós também não admitimos a questão do aborto. Nós respeitamos a vida desde a sua concepção.

Também a propriedade privada, pra nós, é “sagrado”.
Não podemos aceitar a volta ao passado onde o MST invadia propriedades.

Dinheiro nosso, do Brasil, do BNDES, é pra ser aplicado no Brasil. E não fazendo metrô lá em Caracás, capital da Venezuela, ou porto em Mariel... Ou começar a fazer uma hidrelétrica lá na Nicarágua. Dinheiro nosso é pra nós, aqui no Brasil.

O que nós não queremos também é a volta ao passado da corrupção deslavada, cujo chefe da quadrilha, um fujão que não está aqui agora… Obviamente ele tem é que agir dessa maneira porque não tem como se explicar.

No mais, no próximo dia 30, todos, vamos votar. Vamos levar, convencer o amigo, um parente que votou em branco, se ausentou, votou do outro lado... vamos votar conosco para que nós possamos realmente continuar o caminho de sucesso que o Brasil se encontra no momento.
Muito obrigado a todos. Boa noite!

