Bolsonaro (comercial 1min18seg. - internet)_ Guedes fala sobre desemprego (27.out.2022)

[Cidadã 1] Muita gente na pandemia perdeu o emprego. Eu queria saber se isso vai mudar.
[Paulo Guedes] Já está melhorando. O Brasil criou mais de dezesseis milhões de empregos, do fundo do poço até agora. Nós criamo mais emprego que os Estados Unidos, Alemanha e a Inglaterra juntos. O desemprego veio de 14,9 para 8,7. Foi a maior queda entre todos os países do mundo. E nós seguimos criando seiscentos mil empregos, trezentos mil informais, trezentos mil formais. Todo mês. O Brasil tá gerando empregos como nunca criou antes. Mais de cem milhões de brasileiros trabalhando.
[Cidadão 2] Em relação aos empregos, na pandemia muitos perderam os empregos, né?! Então, isso vai mudar? Como é que vai ser?
[Paulo Guedes] Vai melhorar. A pandemia foi um choque terrível e nós fomos sabotados por gente até aqui dentro, subindo em cadáveres pra fazer política. Mas nós já estamos melhorando, a situação é difícil, mas preservamos onze milhões de empregos, criamos dezesseis milhões de empregos novos e ajudamos com o Auxílio Brasil sessenta milhões de brasileiros com três vezes mais do que era o Programa anterior.

