Transcrição HGPE 2.Turno: Bolsonaro (programa eleitoral 5min. - TV): menciona tiroteio em Paraisópolis (SP) (17.out.2022) 

[Barulho de tiros e pessoas gritando]
Narrador: O candidato a governador de São Paulo, Tarcísio de Freitas e sua equipe foram atacados por criminosos em Paraisópolis. Há alguns dias houve um atentado contra uma igreja onde a primeira-dama Michelle Bolsonaro faria um encontro com mulheres no Nordeste. E em 2018, o próprio presidente sofreu uma tentativa de assassinato. Seguiremos trabalhando forte e de cabeça erguida contra o crime. 
Narrador: Começa agora o programa Bolsonaro Presidente.
Narradora: Como você sabe, a imprensa não mostra tudo aquilo que o presidente Bolsonaro fez. Então, vamos dizer a verdade. A primeira vacina contra a covid aplicada no mundo foi em dezembro de 2020, na Inglaterra. O mundo inteiro estava atrás de vacina. Em 17 de janeiro, a primeira vacina foi aplicada aqui no Brasil no mesmo dia que a Anvisa autorizou a vacinação no país. E já no dia seguinte, todos os estados brasileiros estavam recebendo a vacina. Para que fique claro, a vacinação no Brasil foi considerada uma das mais eficientes do mundo. Agora, o outro lado, vocês lembram daquela conversa do “Fique em casa que a economia a gente vê depois?”. Se Bolsonaro tivesse pedido pra todo mundo ficar em casa, pode ter certeza que as notícias da imprensa seriam assim: [Manchete do Uol] Governo vai quebrar a economia; [Manchete do globo.com] Governo não deixa ninguém trabalhar.
Narradora: Só que o presidente Bolsonaro além de cuidar da saúde, cuidou também da economia. Ele foi o único que defendeu as pessoas que precisavam trabalhar e teve sensibilidade, competência para garantir que milhões de brasileiros não passassem fome. O presidente Bolsonaro fez o maior programa de transferência de renda da história. Preservou 11 milhões de empregos e deu auxílio emergencial de R$600 para 68 milhões de brasileiros.
Cidadã 1: Eu agradeço de coração ao Bolsonaro, ao presidente Bolsonaro, porque no meio duma pandemia daquela, tanta verba que foi liberada, se fosse o PT, nós não tinha recebido nem isso aqui [faz sinal de pouco com a mão] do que a gente recebeu.
Narradora: Além do auxílio emergencial, Bolsonaro criou o Auxílio Brasil, que, diga-se de passagem, os deputados do PT na Câmara votaram contra. Hoje, o Auxílio Brasil paga o mínimo de R$600 para 21 milhões de famílias brasileiras. O Brasil tá dando certo. Os empregos estão voltando com tudo, e nos próximos quatro anos o presidente Bolsonaro vai acabar de vez com a fome no nosso país.
Bolsonaro: Então o Auxílio Brasil ajudou?
[bookmark: _GoBack]Cidadã 2: Melhorou, a gente compra algumas coisas pra eles, que não dava pra comprar, o material escolar deles tudo a gente compra.
Bolsonaro: E quem mexe com o dinheiro é a senhora não é ele não né?
Cidadã 2: Não, o dinheiro é eu que recebo né. 
Bolsonaro: O Auxílio Brasil, a maioria das pessoas que recebe na família é a mulher. Quando é que é a menina aí? 
Cidadã 2: Tá previsto final do mês. 
Bolsonaro: Já agora? [Risos]
Cidadã 2: Não quer provar um pouco de açaí? 
Bolsonaro: Vou, provo sim. 
Narrador: E agora que a pandemia ficou pra trás, e que o povo brasileiro escolheu a maioria de deputados, senadores e governadores que apoiam o presidente Bolsonaro. Só ele vai ter força para manter o Auxílio Brasil de R$600 e cuidar ainda mais da nossa gente. Serão dois milhões de novas moradias para as famílias de baixa renda com o programa Casa Verde Amarela. E mais 15 mil médicos levando a saúde para o interior do país com o programa Médicos pelo Brasil. E a partir do ano que vem, Bolsonaro vai pagar o 13º do Auxílio Brasil para todas as mulheres que recebem o benefício. E o nosso presidente já garantiu, os R$600 vão continuar. 
Bolsonaro: Esse valor será mantido em todo o meu governo. Já está perfeitamente acertado com a equipe econômica e agora com esse novo Congresso, que teremos a partir do ano que vem, tenha certeza, todas as pautas serão aprovadas com muita mais facilidade. 
Música: Vai continuar o Auxílio Brasil, de R$600 pra população. Vai continuar um governo honesto que não dá moleza pra corrupção. Vai continuar, a verdade vencendo a mentira com as bençãos do criador. Vai continuar, gasolina barata, o emprego voltando pro trabalhador. Liberdade e esperança para o bem da nossa gente. Um futuro mais seguro é Bolsonaro presidente. 
