07_10_2022 Tarde e Noite - Propaganda Eleitoral Brasil - Presidente  - Primeira do 2º turno
Propaganda Lula
[Narrador] Lula venceu o primeiro turno com a maior votação da história. 
[Música] Eu quero ver de novo a esperança no olhar da nossa gente. 
[Narrador] A grande maioria dos brasileiros mostrou que não aceita mais o presidente que está aí. Desumano na pandemia, um desastre na economia e ligado a muitos escândalos de corrupção. O povo cansou e quer mudança.
[Música] O Brasil não aguenta mais esperar
[Narrador] É hora de unir todo mundo que deseja um Brasil melhor, com paz e democracia. Agora é Lula presidente. 
[Lula] Meus amigos e minhas amigas, agradeço a Deus e a cada um de vocês por essa grande vitória no primeiro turno. Vencemos com a maior votação da história e tenho certeza de que vamos vencer também o segundo turno para construirmos juntos um tempo de paz, democracia e prosperidade. O atual presidente foi um desastre uma economia, debochou da pandemia trouxe a fome de volta e hoje milhões de famílias estão endividadas. Você sabe que quando eu governei esse país a vida das famílias melhorou, o país cresceu e chegamos a ser a 6º economia do mundo. Mas eu quero falar do futuro, sobre o que será o Brasil nos próximos 4 anos. Garanto a você, vamos voltar a gerar empregos, fortalecer o salário mínimo e renegociar a dívida das famílias. Vamos também investir no pequeno e médio produtor rural, apoiar o empreendedorismo, proteger o nosso meio ambiente. Vamos tirar esse país de novo do mapa da fome. Quero debater o Brasil mas meu adversário prefere espalhar mentiras e fake news pela internet, espalhe a verdade. Governei este país durante 8 anos e sempre respeitei as famílias, sancionei a lei da Liberdade Religiosa, a criação do Dia do Evangélico e a Marcha Para Jesus. O nosso projeto é recuperar o Brasil, garantir a democracia e melhorar a vida do povo. Fico feliz em ver que tem cada vez mais gente chegando para o nosso lado, e se você ainda não veio,junte-se a nós também no time da Esperança. 
[Música] Quero de novo ser feliz 
[Atriz 1] Com Bolsonaro, quase 80% das famílias estão endividadas. Com Lula, vai dar para renegociar dívidas com juros baixos e limpar o nome. 
[Atriz 2] Com Bolsonaro, com salário mínimo não tem ganho real há 4 anos. Com Lula, teremos salário mínimo forte com reajustes acima da inflação.
[Ator 3] Com Bolsonaro, o desemprego atinge quase 10 milhões de pessoas. Já Lula vai investir em grandes obras para gerar milhões de empregos.  
[Cidadã 1] Quando Lula voltar aí sim a coisa vai mudar. 
[Cidadã 2] É garantia de emprego.
[Cidadã 3] Uma saúde de qualidade, uma educação de qualidade. 
[Cidadão 4] E comida no prato do brasileiro
[Cidadão 5] A possibilidade dos meus filhos terem um futuro. 
[Narradora] É por isso que os apoios a Lula não param de chegar de todo o Brasil. Simone Tebet agora está com Lula:
[Simone Tebet] Depositarei nele o meu voto porque reconheço no candidato Lula o seu compromisso com a democracia e com a Constituição, o que desconheço no atual presidente.
[Cidadã 6] Eu votei na Simone, mas nesse segundo turno eu vou votar no Lula.
[Narradora] O PDT e Ciro Gomes agora então com o Lula.
[Cidadão 7] Eu acabei votando no Ciro no primeiro turno, no segundo vou votar no Lula, é meu compromisso, meu dever como cidadão. 
[Narradora] Governadores eleitos em todo o Brasil já estão com Lula, inclusive o mais votado do país.
[Helder Barbalho] Pro Pará seguir em frente e o Brasil voltar a sorrir. 
[Narradora] E tem muito mais gente chegando, ex-presidentes ex-ministros, deputados. É hora de uma grande união nacional.
[Alckmin] Precisamos nos unir acima das diferenças.
[Música] Vamos juntos, agora é Lula lá, quero de novo ser feliz. 
[Thalma de Freitas] Bolsonaro foi um mau militar, foi preso por indisciplina. Depois virou um deputado omisso que só aprovou 2 projetos em 26 anos. Honesto ele nunca foi.
[Bolsonaro] Eu sonego tudo que for possível!
[Thalma de Freitas]  Inclusive sua família comprou 51 imóveis pagando com dinheiro vivo. Com as mulheres, Bolsonaro é agressivo.
[Bolsonaro – diferentes cortes] Vagabunda! Você é uma idiota! Dá que eu te dou outra! 
[Thalma de Freitas] Mas com o centrão, ele é tchutchuca. E enquanto passeia de moto e jet ski, o povo sofre para pagar as contas, o desemprego assusta e a fome voltou. Ele foi um desastre na economia e desumano na pandemia.
[Bolsonaro] Tô com COVID.
[Thalma de Freitas] Atrasou a compra de vacinas que poderiam evitar 400 mil mortes. 
[Bolsonaro] Vai comprar vacina, só se for na casa da tua mãe!
[Thalma de Freitas] Esse é o Brasil de Bolsonaro: o povo fazendo fila pra comprar osso, milionários fazendo fila pra comprar jatinhos. O Brasil não aguenta mais Bolsonaro. 
Propaganda Bolsonaro.
[Música] Pelo bem do Brasil está raiando um novo tempo, diminuindo o sofrimento da nossa pátria mãe gentil. Amor pela nossa Bandeira e por nosso país, que faz o povo brasileiro sorrir mais feliz. Amor para mudar nossa vida, pra gente crescer. Amor de quem leva o Brasil dentro coração, do verde amarelo que veste essa nossa nação. Amor é o que eu sinto no peito por você, Brasil. Brasil.  
[Atriz 1] 22 é Bolsonaro!
[Repórter] O PL do Presidente Jair Bolsonaro elegeu o maior número de deputados na Câmara e no Senado.
[Narrador] O povo brasileiro deu um recado claro no último domingo: os candidatos que estão com o presidente Bolsonaro receberam uma votação histórica, formando a maioria no Senado e na Câmara Federal. Por isso, se a gente quer um governo de paz e harmonia para o Brasil, não dá para ter um presidente de um lado e o Congresso do outro. Se o povo brasileiro já escolheu representantes ligados a Bolsonaro, o melhor para o Brasil é ter um presidente que governe ao lado deles.
[Bolsonaro] Quero, primeiramente, agradecer aos 51 milhões de brasileiros e brasileiras que acreditaram em mim no último dia 2 de outubro. As eleições na Câmara no Senado sinalizam para o Brasil que estamos no caminho da paz, da ordem e do progresso. Essa bancada mais afinada comigo, que defendo os seus interesses, é a certeza de projetos passando com mais facilidade para atender a todos os brasileiros. Tenho certeza, a paz que tanto procuramos teremos agora uma muito melhor harmonia entre o Legislativo e o poder Executivo. 
[Carla Cecato] É isso aí Presidente e as deputadas mais votadas do país são mulheres que apoiam o presidente Bolsonaro. Quem mais elegeu deputados negros foram os partidos ligados a Bolsonaro. E a maioria dos governadores que venceu no primeiro turno também está com o presidente Jair Bolsonaro.
 [Cláudio Castro] Quer um Brasil unido, forte, com capacidade de transformação? Vote 22, vote Presidente Jair Messias Bolsonaro. 
[Romeu Zema] Eu acredito muito mais na proposta do Presidente Bolsonaro do que na proposta do adversário.
[Ibaneis Rocha] Esse apoio agora no segundo turno ao Presidente Bolsonaro, é um apoio que vai de coração.
[Ratinho Júnior] Mais de 70% dos prefeitos do Paraná vão estar nessa..nesse segundo turno dedicados a ajudar nessa eleição.
[Tarcísio de Freitas] Com Bolsonaro reeleito, teremos paz na política e a certeza de um futuro melhor. 
[Cidadã 1] O meu voto é de Bolsonaro no primeiro turno, no segundo turno e no terceiro e no quarto turno, se tiver o décimo turno eu voto para você, Bolsonaro. 
[Cidadão 2] O Bolsonaro é um cara que tem nome, tem honra e tem respeito tem moral para administrar o nosso país.
[Cidadão 3] No segundo turno nós vamos arrasar. 
[Ator 2] Pois é, gente, isso tudo aí ó é o Brasil que tá dando certo. Mas, então, porque será que boa parte da imprensa insiste em não mostrar esse Brasil? Por que os institutos de pesquisa erraram feio, fizeram tanta gente acreditar que o Bolsonaro não ia ser eleito? Sabe por que, né? É que a mamata acabou!
[Música] A mamata acabou, quem mamou não mama mais. A mamata acabou, quem mamou não mama mais. A mamata acabou! A mamata acabou, quem mamou não mama mais. A mamata acabou, quem mamou não mama mais.
[Carla Cecato] Pois é, a mamata acabou. E quando o dinheiro público vai para o lugar certo, dá pra fazer muita coisa. No próximo governo, o Presidente Bolsonaro vai dar títulos de terra para todos os assentados do Brasil e vai aumentar o crédito para quem quer produzir e crescer. E investimento não vai faltar. O Brasil já tem um trilhão de reais contratados que vão virar rodovias, portos, ferrovias e obras por todo o país. E com Bolsonaro Presidente, tem mais 6 milhões de novos empregos chegando por aí. Para ajudar as mães, nosso Presidente vai implantar creches noturnas para que elas possam trabalhar com muito mais tranquilidade. Essas são propostas pelo bem do Brasil.
[Música] Amor é o que eu sinto no peito por você Brasil!
[Cidadão 4] 22 neles!
