 20-09-2022 Lula - Noite
NARRADORA 1:  Conheça a verdade sobre o atual presidente, Bolsonaro foi um mau militar, foi preso por indisciplina e, mais tarde, processado pelo Exército por planejar jogar bombas em quarteis. Depois virou um deputado omisso que só aprovou 2 projetos em 26 anos. Apoiou o regime militar, defendeu a tortura. 
BOLSONARO: Sou favorável a tortura, você sabe disso. 
NARRADORA 1: E sempre pregou o ódio. 
BOLSONARO: Fazendo um trabalho que o regime militar não fez, matando uns 30 mil. Se vai morrer alguns inocentes, tudo bem. 
NARRADORA 1: Honesto, ele nunca foi. 
BOLSONARO: Eu sonego tudo que for possível. 
NARRADORA 1: Inclusive sua família comprou 51 imóveis, pagando em dinheiro vivo. Com as mulheres, Bolsonaro é agressivo. 
BOLSONARO (vários trechos de vídeos): Vagabunda! Você é uma idiota! Dá que eu te dou outra! 
NARRADORA 1: Mas com o Centrão, ele é Tchutchuca. 
BOLSONARO: Eu sou do Centrão! 
NARRADORA 1: Virou presidente numa campanha marcada pelo ódio, mentiras e fake news. Não deu outra: como presidente, Bolsonaro é incompetente. Parece viver em outro planeta. 
BOLSONARO: Falar que se passa fome no Brasil, é uma grande mentira. 
NARRADORA 1: Enquanto passei de moto e jet ski, o povo sofre para pagar as contas, os preços sobem mais que o salário, o desemprego assusta e a fome voltou. Ele foi um desastre na economia e desumano na pandemia. 
BOLSONARO: Estou com Covid! (rindo) 
NARRADORA 1: Atrasou a compra de vacinas, que poderiam evitar 400 mil mortes. 
BOLSONARO: Vai comprar vacina só se for na casa da tua mãe!
NARRADORA 1: Nem as crianças escapam: tem crianças comendo bolacha seca e suco em pó na refeição. Já para os deputados, Bolsonaro liberou mais de 5 bilhões para o orçamento secreto. Esse é o Brasil de Bolsonaro: o povo fazendo fila para comprar osso, milionários fazendo fila para comprar jatinhos. 
BOLSONARO: Só tem uma utilidade o pobre no nosso país aqui: votar! Título de Eleitor na mão e com diploma de burro no bolso. 
NARRADORA 1: O Brasil não merece um presidente assim. 
CIDADÃ 1: Agora é amor!
CIDADÃO 2: Agora é Lula! 
LULA: A minha mãe, ela tem influência em tudo o que eu faço na vida. É porque eu aprendi a ter caráter com a minha mãe, eu aprendi a ter dignidade com a minha mãe, eu aprendi a ser responsável com a minha mãe. Quando a minha mãe falava assim: “Teima, meu filho, teima! Não baixe a cabeça nunca.” Isso permeia a minha vida. Então quando eu fui ser presidente da República, eu falava: eu não posso nem trair o povo, nem trair a minha mãe. Eu preciso dar certo, eu não posso errar. Porque se um trabalhador erra, nunca mais a gente vai eleger um trabalhador. Eu quero falar com todo povo brasileiro. Pra você, que precisa do auxílio de 600 reais, vamos garantir que ele continue no ano que vem. Pra você, que empreende e quer crescer, vamos garantir crédito com juros baixos. Pra você, que está endividado, vamos renegociar suas dívidas para limpar seu nome. E, para todo o Brasil, vamos garantir salário mínimo forte, emprego e a vida vai melhorar. Já fizemos uma vez e vamos fazer melhor. 
LULA: O Brasil não é partido, o Brasil é o nosso país. E que essa bandeira aqui não é bandeira de um partido. Essa bandeira aqui é a bandeira de 215 milhões de brasileiros que amam esse país. 
NARRADOR 2: Lula lá! 

