Lula (programa eleitoral 5min. - TV): “ Bolsonaro admira torturador pedófilo”  (20.out.2022)


[Narrador] Você sabe quem foi Alfredo Stroessner foi um ditador sanguinário conhecido por ser um dos maiores pedófilos do mundo. Stroessner abusou de mais de 1600 crianças. Ele matava e enterrava as ossadas em casa. Mesmo assim, Bolsonaro continua mostrando sua admiração ao ditador pedófilo.
[Bolsonaro] Então, aqui também As minhas, a minha homenagem ao nosso general Alfredo Stroessner 
[Narrador] homenagem a pedófilo assassino que é esse homem que diz defender a família.
[Narrador] Lula foi entrevistado no podcast flow um bate-papo que bateu todos os recordes de audiência na internet. 
[Igor Flow] Luiz Inácio Lula da Silva 
[Lula] é um prazer Igor, 
[Narrador] mais de 1 milhão de pessoas assistindo ao mesmo tempo. O assunto mais comentado do mundo com Lula falando tudo o que o Brasil quer saber.
[Lula] Essa tal de fake news, ela é um liberou geral para o cara que não presta por mentiroso, “Ah, o Lula vai fazer banheiro unissex” Já ouviu falar isso, né? 
[Igor Flow] Já.
[Lula] Eu acho que você não acredita.
[Igor Flow] Parece absurdo, né?
[Lula] É Absurdo. Esses caras, não tem respeito, eu sou pai de 5 filhos, eu tenho 8 netos, dos quais 4 meninas e tem uma bisneta que ela pensa que pode mentir de qualquer jeito, e as pessoas acreditar. “Ah Lula vai fechar a igreja, já ouviu falar?
[Igor Flow] E também acho que não tem nenhum caminho.
[Lula] Deixa eu te contar, fui eu em 2003.Que sancionei a lei de Liberdade religiosa nesse país. Ele era deputado, ele sabe disso. Fui eu em 2010, que criei a marcha com Jesus. Então, veja, eu defendo a Liberdade religiosa porque eu acredito que a fé é uma coisa sagrada. Cada pessoa exerce como bem entender. “Ah o Lula, é a favor do aborto”. Eu sou contra o aborto, sou contra o aborto, que aborto não é bom nem para o pai, nem para a mãe, nem para ninguém. É uma verdadeira fábrica de mentir. A campanha do Bolsonaro. Fica dizendo todo dia não, porque a economia está bombando. a economia está bombando. Eu não sei, tá bombando no cartão de crédito dele, no cartão corporativo dele, a fome voltou muito pior igual você está vendo São Paulo a quantidade de gente, dormindo na sarjeta. Hoje eu passei embaixo daquele viaduto na praça Arruda, da pena de ver a quantidade de criança dormindo na calçada. Sabe da da pena, isso não pode acontecer num país que já foi a 6ª economia do mundo. Hoje foi divulgado, o Brasil vai crescer 1%. Sabe quanto o Brasil cresceu no meu mandato, 4% ao ano. Agora, quando eu voltar, a gente vai abrir linha de crédito muito grande para que a gente possa investir em micro e pequenos empreendedores. Nós vamos querer explorar a criatividade do povo brasileiro, dando a ele a oportunidade. Fica em frente, cara, vença 
[Igor Flow] Precisa sair dinheiro de algum lugar, cara.
[Lula] Os bancos públicos existem para isso, o BNDES, existe para isso, a caixa econômica existe para isso. O Banco do Brasil existe para isso, para financiar a evolução desse país E u fico mais feliz ainda quando vejo que. Você é um cara que te formou pelo ProUni, cara. Eu fiz letras, o ProUni foi a coisa mais extraordinária. Você sabe que eu sonhava em colocar os pobre Na Na universidade. Você não tem noção do milagre disso, não tem noção. Eu viajo o Brasil inteiro. A quantidade de pessoas que ficam gritando com papel na mão, Lula eus sou do ProUni, eu sou do ProUni, obrigado. 
[Igor Flow] Minha esposa fez ProUni também.
[Lula] eu sou o primeiro da minha família a ter um diploma. Eu sou o primeiro. Então, cara, vamos fazer mais, mas eu quero mais, doutor. Eu quero mais filho de empregada doméstica, médico. Você lembra do meu primeiro depoimento em Curitiba? Eu falei o seguinte, ô juiz, você está condenado a me condenar porque já viu demais e aconteceu exatamente o que eu previa. Eu fiquei livre nos 26 processos que tinha contra mim e fui absolvido pela Suprema corte. Você já não tem mais processo contra mim? Tá, porque eu venci 26 processos. As pessoas precisam voltar a sorrir neste país, tem o direito de voltar, se reunir no final de semana para fazer uma festa em família, acabar com esse ódio, construir a paz. Você tem um público extraordinário, convença, as pessoas a ir votar, sabe, é importante, não precisa dizer vá votar no Lula, não precisa dizer, não exigir tanto de você assim. Sabe, mas de qualquer forma. Você até parece comigo.
[Igor Flow] ******* já ouvi isso tantas vezes, cara.
