Lula (comercial 1min13seg. - internet) Propostas para cuidar dos brasileiros (14.out.2022)

[Narradora] Mais do que governar, o Presidente Lula vai cuidar das pessoas. Cuidar das famílias brasileiras. Hoje, oito em cada dez famílias estão endividadas. Não conseguem pagar suas contas de luz, internet, plano de saúde, prestações do carro, da casa.
[Cidadão 1] Eu hoje tô com nome sujo não posso comprar nada no meu nome, tem que ficar trabalhando todo dia pra poder pagar essa dívida com muito custo.
[Narradora] É pra ajudar essas famílias que Lula tem a proposta do Desenrola Brasil, criando um fundo de crédito para renegociar as dívidas e ajudar a limpar o nome no SPC e Serasa.
[Cidadão 2] É importante pra gente destravar um dos principais motores que é, ã, o consumo familiar, né?!
[Cidadã 3] É uma questão de dignidade ter o nome limpo.
[Narradora] Dez milhões de brasileiros estão desempregados. A proposta do Lula é investir para gerar empregos, garantir um salário mínimo forte e girar a roda da economia.
[Cidadão 4] A gente precisa repor a inflação pro trabalhador que acabou sendo prejudicado e o salário já tá desvalorizado.
[Narradora] Para os pequenos empreendedores que hoje estão sufocados, a proposta do Lula é o Empreende Brasil, que garante crédito a juros baixos. Mais empregos, salário, crédito e estabilidade econômica. Isso sim é defender as famílias. 

