Lula (comercial 1min37seg. - internet) “As fake news de Bolsonaro” (20.out.2022)
[Narrador] Lula foi entrevistado no “Podcast Flow”, um bate-papo que bateu todos os recordes de audiência na internet. 
[Entrevistador] Luiz Inácio Lula da Silva. 
[Lula] É um prazer, Igor.
[Narrador] Mais de 1 milhão de pessoas assistindo ao mesmo tempo, o assunto mais comentado do mundo. Com Lula falando tudo que o Brasil quer saber. 
[Lula] Essa tal de Fake News, ela é um liberou geral pra um cara que não presta, pra um mentiroso. “Ah, o Lula vai fazer banheiro unissex.” Já ouviu falar isso, né? 
[Entrevistador] Já. 
[Lula] Eu acho que você não acredita. 
[Entrevistador] Mas parece absurdo, né? 
[Lula] É absurdo. Esses caras não têm respeito. Eu sou pai de cinco filhos, eu tenho oito netos, dos quais quarto meninas e tenho uma bisneta. Esses cara pensa que pode mentir de qualquer jeito, e as pessoas acreditar. “Ah, o Lula vai fechar a igreja.” Já ouviu falar isso? 
[Entrevistador] Também acho que não tem nenhum cabimento. 
[Lula] Deixa eu te contar, fui eu em 2003, que sancionei a Lei de Liberdade Religiosa nesse país. Ele era deputado, ele sabe disso. Fui eu, em 2010, que criei a Marcha com Jesus. Então, veja, eu defendo a liberdade religiosa, porque eu acredito que a fé é uma coisa sagrada. Cada pessoa exerce como bem entender. “Ah, o Lula é a favor do aborto.” Eu sou contra o aborto. Sou contra o aborto porque o aborto não é bom nem pro pai, nem pra mãe, nem pra ninguém. É uma verdadeira fábrica de mentir, a campanha do Bolsonaro.     
