Pré-Encontro do 36º EDEQ
Instituição: UFPEL 
Data(s) do pré-encontro(s) e horário: 30/09, 14h.
Local: UFPel – Campus Capão do Leão – Prédio 30, LABEQ (sala 201).
Coordenador: Fábio André Sangiogo - fabiosangiogo@gmail.com

Orientações do Pré-Encontro do 36º EDEQ 
Neste ano, o tema do 36º EDEQ é “Novas e antigas práticas encontrando-se com a comunidade e sua criatividade em Educação Química”. Nesse sentido, o pré-encontro visa conversar e produzir posicionamentos a respeito da Base Nacional Comum Curricular (BNCC) que está em vias de aprovação (disponível em: http://basenacionalcomum.mec.gov.br/documentos/bncc-2versao.revista.pdf).

Pensar na BNCC significa problematizar as implicações que esse novo documento traz à ação docente na Escola Básica e no Ensino Superior, uma vez que ele exige modificações sensíveis nas ações docentes. Necessariamente, percebe-se a crucial articulação entre esse documento e a temática do evento, uma vez que são postas em análise: concepções, práticas, conteúdos, seriações, estruturas etc. já consolidadas e, juntamente a elas, são percebidas exigências de novas propostas. Obviamente, tudo isso diz respeito à nossa formação; nossa atuação e criatividade enquanto comunidade que faz e pensa a Educação Química.

Objetivamente, propomos aos participantes e organizadores dos Pré-Encontros, o ponto norteador:

Pensar e discutir a respeito das implicações da BNCC nos espaços de formação de professores (inicial e continuada) e/ou no contexto da Educação Básica, dando destaque à sua relação com a criatividade, com as novas e antigas práticas exigidas para a comunidade da Educação Química.
 
Como sistemática, que complementa 20 horas de atividades do EDEQ, a primeira atividade que necessita ser realizada por parte de cada participante do Pré-Encontro, consiste na realização de leitura prévia do documento disponibilizado, especialmente sobre as questões que envolvem a área da Química - http://basenacionalcomum.mec.gov.br/documentos/bncc-2versao.revista.pdf. 
A partir de leituras prévias, como segunda atividade, cada participante elaborará a escrita de um texto que aborde o ponto norteador disponibilizado. Os textos deverão ser entregues no dia do Pré-Encontro e apresentados, servindo de subsídio às discussões prévias ao 36º EDEQ.

