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Introdução

Esta parte do trabalho se destina a apresentação da temática. O autor deve se preocupar em deixar evidente o assunto que será tratado, a área do conhecimento na qual o trabalho é realizado e especificar a problematização que tem o estudo (quando for o caso). A fundamentação teórica do trabalho é um elemento importante da introdução, onde o autor deverá explicitar as fontes bibliográficas e o entendimento que existe sobre o tema trabalhado. Poderá expor aqui seus objetivos.

Metodologia

O autor deve explicar como o trabalho foi realizado, expondo os procedimentos que foram adotados para a execução da pesquisa e o controle dos resultados. 

Resultados e discussão

Nesta sessão, deve-se preocupar em expor o que já foi feito até o momento, quais os resultados encontrados. Serve também para que o autor evidencie o desenvolvimento, a análise do objeto de estudo propriamente dito.
Considerações finais

Nas conclusões o autor deve apresentar de forma sucinta as reflexões realizadas até o momento, os aspectos relevantes sobre o trabalho e as recomendações que considerar necessárias.

Referências

Deverão ser elencados somente autores citados ao longo do resumo expandido conforme normas da ABNT.
