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UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS

FACULDADE DE EDUCAÇÃO

SEMINÁRIO INTEGRADOR DOS OBSERVATÓRIOS DE EDUCAÇÃO
LETRAMENTO E NUMERAMENTO NA EDUCAÇÃO BÁSICA

30 de junho e 01 de julho de 2014
REGULAMENTO GERAL

Promoção:

Observatório da Educação do Campo: Realidade das escolas do campo na região sul do Brasil: diagnóstico e intervenção pedagógica com ênfase na alfabetização, letramento e alfabetização de professores

Observatório da Educação: Interface Universidade e Educação Básica: possibilidades inovadoras e qualidade do ensino

Observatório da Educação: Pacto Nacional pela Alfabetização na Idade Certa: Formação continuada de professores e melhoria dos índices de leitura e escrita no ciclo inicial de alfabetização (1º ao 3º ano do ensino fundamental)

1. QUEM PODE SUBMETER TRABALHOS PARA O SEMINÁRIO
Podem submeter trabalhos para o Seminário Integrador bolsistas de pós-graduação, graduação e educação básica vinculados aos Observatórios de Educação/CAPES promotores e convidados, de instituições de ensino superior, públicas ou privadas.
2. QUEM PODE PARTICIPAR DO SEMINÁRIO
As inscrições estarão abertas para a participação da comunidade em geral conforme limite de vagas:
Palestras: 100 vagas





Oficinas: 25 vagas

3. PERÍODO DE INSCRIÇÕES

As inscrições ocorrerão entre  5 de junho a 20 de junho de 2014.

4. COMO REALIZAR A INSCRIÇÃO NO EVENTO

a) As inscrições serão realizadas somente através do site wp.ufpel.edu.br/obeducpacto , clicando no link para o formulário de inscrição no Evento.
b) Bolsistas que desejam submeter seus trabalhos devem seguir os passos descritos no item 5. Demais participantes devem realizar a inscrição como OUVINTES.

c) O preenchimento e o envio da ficha de inscrição é on line. Após o processamento, entre 21 e 25 de junho, verificar no site confirmação de sua inscrição na palestra e/ou oficina.

d) Nomes e e-mails cadastrados incorretamente na ficha de inscrição serão alterados por solicitação escrita a ser realizada durante o evento.

5. COMO SUBMETER UM TRABALHO

a) Cada participante poderá inscrever apenas 01 (um) trabalho na forma de resumo expandido, independente da condição de autor ou co-autor.
b) Os resumos devem ser enviados para o e-mail obeducs.ufpel@gmail.com até o dia 20 de junho.
c) No texto do resumo expandido, o autor deverá o informar co-autores, se houver, e o nome do orientador do trabalho.
d) A filiação institucional do Observatório da Educação ao qual se vincula o resumo expandido e o e-mail do autor e co-autor e, inclusive, do orientador, deverão ser corretamente indicados em nota de rodapé (ver modelo de resumo).
e) Autor e co-autores devem encaminhar ficha de inscrição.
f) Após o envio do resumo expandido para o e-mail indicado não será possível fazer nenhuma alteração ou substituição de arquivo.

6. TAXA DE INSCRIÇÃO

Não haverá taxa de inscrição.

7. CONFIRMAÇÃO DA SUBMISSÃO DO RESUMO

A confirmação dos resumos aceitos para publicação e apresentação no formato de banner será feita por e-mail.  

8. CARACTERIZAÇÃO DOS TRABALHOS

a) Cada participante poderá inscrever apenas 01 (um) resumo independente da condição de autor ou co-autor.
b) Cada resumo poderá conter no máximo quatro (4) autores, incluindo o orientador.

c) O resumo deverá versar sobre trabalho de pesquisa e/ou intervenção desenvolvido pelo autor que contenha objetivos, referencial teórico, resultados parciais ou finais, discussão e/ou conclusões.

d) Os autores DEVEM utilizar o modelo disponível no site do OBEDUC para a escrita de seus resumos. Trabalhos que não usem o modelo serão rejeitados.
e) O arquivo do resumo deverá ser enviado no formato “pdf” com, no máximo, 3 MB de tamanho.
9. NORMAS DE FORMATAÇÃO DO RESUMO

a) O resumo deverá ser apresentado em, no mínimo três (03) e no máximo quatro (04) páginas, no formato A4 (21 x 29,7 cm), com margens superior de 3,0 cm margens inferior, esquerda e direita de 2,0 cm.

b) A estrutura do resumo deverá ser composta pelos seguintes itens: TÍTULO, AUTORES, AFILIAÇÕES, INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, RESULTADOS E DISCUSSÃO, CONCLUSÕES/CONSIDERAÇÕES e REFERÊNCIAS.

c) TÍTULO: Com todas as letras maiúsculas e alinhamento central com fonte Arial 12.
d) AUTORES: Deixar espaçamento de uma linha abaixo do título, citando os nomes, com alinhamento centralizado e fonte Arial 12. Citar o nome de cada autor por extenso e todo em letra maiúscula, separando-os por ponto e vírgula (;) (Ex: JOÃO ANTÔNIO PEREIRA; PEDRO SILVEIRA DA MATA.
e) Todos os autores do resumo devem comparecer à sessão de apresentação do banner para recebimento do certificado de apresentação.

f) AFILIAÇÕES: Em nota de rodapé, fonte Arial, corpo 10, com indicação da afiliação institucional e do observatório da educação ao qual se vincula e endereço eletrônico para correspondência.
g) CORPO DO TEXTO: Em espaço simples, justificado, com fonte Arial 12, com entrada de parágrafo de 1cm.
h) TABELAS E FIGURAS: Os resumos podem conter tabelas e figuras. As palavras “Tabela” e “Figura”, quando citadas no corpo do resumo e nos títulos das mesmas, deverão ser escritas com as letras iniciais maiúsculas e fonte Arial, corpo 12.

i) REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS: As citações bibliográficas no texto deverão ser identificadas pelo sobrenome do autor e ano da publicação [ex.: MILLER; JUNGER (2010) ou LEE et al. (2000), (MILLER; JUNGER, 2010) ou (MARTINS et al., 2011)] e as referências deverão ser relacionadas segundo as normas atuais da ABNT (vide modelo).
10. AVALIAÇÃO DOS RESUMOS

a) As informações contidas nos resumos são de inteira responsabilidade dos autores e de seu orientador.

11. NORMAS PARA CONFECÇÃO DO POSTER
a) O pôster deve ter as seguintes dimensões: LARGURA 0,8 m e ALTURA 1,2 m. Colocar corda para fixá-lo. 

b) O pôster deverá ser entregue no primeiro dia do evento, quando do credenciamento, à equipe responsável, com identificação externa do pôster com nome do autor, instituição de origem e cidade.
12. APRESENTAÇÃO ORAL DO POSTER
a) As apresentações se darão em horário e local conforme indicado na programação do evento.
b) Não será possível alterar o dia, local e horário das apresentações dos pôsteres.
c) As apresentações serão prestigiadas pelos participantes do Seminário e professores pesquisadores envolvidos com os Observatórios da Educação promotores e convidados.
.

