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Durante o primeiro semestre de 2022 a Faculdade de Odontologia da Universidade Federal de Pelotas (FO-UFPel) recebeu créditos orçamentários oriundos de 2 fontes: 
• Convênios
 • Ministério da Educação 
As fontes de crédito oriundas de convênios são relativas aos convênios firmados por meio do Sistema Único de Saúde – SUS, que envolvem 3 diferentes entes federativos: 
• Prefeitura Municipal de Pelotas – se refere a produção de procedimentos de atenção básica (metas e recurso financeiro estabelecidos) e autorização para sermos Centro de Especialidades Odontológicas. 
• Governo do Estado do Rio Grande do Sul – Co-financiamento mensal (relacionado a cumprimento de metas) do Centro Especialidades Odontológicas. 
• Governo Federal – Habilitação e financiamento (relacionado a cumprimento de metas) do Centro Especialidades Odontológicas. 
Nesse contexto, cabe destacar que do total do crédito orçamentário recebido no no ano de 2022 (R$ 379.279,50), 37,5% ( R$ 141.286,18) são originários do Ministério da Educação (MEC).
Com relação as despesas realizadas ao longo ano de 2022, foram executados 94% do total (R$ 379.279,50). Sendo que do executado, 70% foram com material de consumo e 8% com auxílio financeiro a estudantes, despesas com concurso docente e capacitação de técnico administrativo 7% e 2% de despesas de manutenção da Faculdade de Odontologia (recursos desta UGR).
Nesse período foram ofertados 2 ciclos letivos, com um total de 29 disciplinas clínicas e pré-clínicas. É possível estimar que o custo médio para oferta de cada disciplina foi de R$12.288,69. 
Além disso, existem recursos referentes a duas emendas parlamentares: 1 – Emenda Parlamentar:
1 - R$ 200.000,00. Recurso de investimento (capital), já adquirido: 23 computadores POSITIVO, 02 Sistemas Digitalizador de Imagens e 05 RX digitais.

2 – Emenda Parlamentar 2: R$ 500.000,00. Processo licitatório retomado após desistência da primeira empresa. 
 Destaca-se que o presente relatório representa um esforço da gestão da FO- UFPel em aumentar a transparência do uso dos recursos públicos e instrumentalizar a comunidade acadêmica para futuras discussões e tomada de decisão.
