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RESUMO

A palavra RESUMO, como aparece acima, deve ser escrita em fonte Arial, corpo 11, negrito e caixa alta. Logo abaixo, deve ser apresentado o resumo, em fonte Arial, corpo 11, com alinhamento justificado e entrelinha simples. O RESUMO deverá conter no máximo 08, (oito) linhas,devendo apresentar o tema geral,os objetivos e o desenvolvimento da pesquisa. Antes das palavras-chave, deixe uma linha em branco.
PALAVRAS-CHAVE
No mínimo três e no máximo cinco palavras-chave, escritas emcaixa alta e separada por ponto e vírgula (;)

ABSTRACT 
The word ABSTRACT, as appears above, should be written in Arial font, size 11, Bold and Upper Case. Right below,the abstractmust be presented in Arial font, size 11, with single spacing and justified alignment. The ABSTRACT must contain 08 (Eight) lines at most and must provide the general theme, objectives and research development.Before the Keywords, leave a blank line.

KEYWORDS
At least three and a maximum of five keywords, written in upper case and separated by semicolons (;).

Introdução

A introdução deve conter as seguintes informações: apresentação o tema do trabalho, objetivos, problematização e fundamentação teórica,onde o autor deverá explicitar as fontes bibliográficas consultadas para o trabalho abordado.
A formatação das páginas deve ser em tamanho A4 (21 x 29,7 cm). Margens superior e esquerda de 3 cm einferior e direita de 2 cm, conforme normas da ABNT.Os artigos completos deverão conter no mínimo 08 (oito) e no máximo 12 (doze) laudas. Deverão ser formatados em fonte Arial, corpo 12, alinhamento justificado e entrelinha simples. Parágrafo com 0pt de espaçamento antes e depois. As formatações não devem ser alteradas para que o documento preencha as 12 laudas. O texto, propriamente, deve ser iniciado logo após a apresentação das palavras-chave em língua estrangeira, mantendo-se três linhas de intervalo.

Para os casos omissos neste documento, devem ser seguidas as normas da ABNT. Em caso de alguma dúvida, entre em contato por meio do endereço eletrônico: vspmav2016@gmail.com.
Subtítulos 

Os subtítulos no corpo do texto, como na linha acima, devem ser em fonte Arial, corpo 12, negrito, com alinhamento à esquerda. Deixe uma linha em branco antes de seguir o texto.
Citações
As citações das referências bibliográficas deverão ser feitas com letras maiúsculas, seguidas do ano de publicação, de acordo com o exemplo: Conforme Anne Cauquelin (CAUQUELIN, 2007), "o que passamos a chamar de paisagem se refere muitas vezes, a lembranças de infância [...]”.
No caso de uma citação tomar mais de três linhas de texto, ela deve ser reproduzida em um parágrafo separado, em fonte Arial, corpo 11, espaçamento simples, com o parágrafo todo recuado 4cm à esquerda, tal como previsto na norma ABNT.Observe o exemplo abaixo:

Pois, conquanto estejamos habituados a situar a natureza e a percepção humana em dois campos distintos, na verdade eles são inseparáveis. Antes de poder ser um repouso para os sentidos, a paisagem é obra da mente. Compõe-se tanto de camada de lembranças quanto de estratos de rochas. (SCHAMA, 1996, p. 17).
Metodologia
Aqui o autor deve explicar como o trabalho foi realizado, expondo os procedimentos que foram adotados para a realização da pesquisa e geração dos resultados. A fundamentação metodológica deve esclarecer os trabalhos que embasam a análise proposta.
Resultados e Discussão
 O autor deve expor o que já foi feito até o momento, quais os resultados encontrados e o estado em que se encontra o trabalho. Serve também para que o autor evidencie o desenvolvimento do trabalho, a análise do trabalho de campo e do objeto de estudo. Se forem usadas tabelas e figuras, seus títulos deverão ser centralizados, com as letras iniciais maiúsculas e fonte Arial, corpo 12.
Imagens e legendas
As imagens e legendas devem estar dispostas no corpo do texto, podendo ser coloridas ou em P&B, com a seguinte configuração: formato jpg, com resolução mínima de 300 dpi, tamanho máximo de 10x15cm, centralizadas e não devem ter formatação de quebra automática de texto. As legendas devem ser indicadas logo abaixo das imagens, com fonte Arial, corpo 10, alinhamento centralizado e entrelinha simples. Serão permitidas no máximo 06 imagens. Segue o exemplo abaixo:
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Figura 1 – Andy Goldsworth. Série Tempo Escavado I, 2005. Tamanho original.

Gravura em metal, monotipia sobre papel chinês
Conclusões
O autor deve apresentar as inovações obtidas e as considerações parciais adquiridas até o momento, evitando apresentar resultados neste espaço. 
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