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TÍTULO DO TRABALHO

Nome e sobrenome do autor
Nome da Instituição do autor – e-mail do autor

Nome e sobrenome da co-autor
Nome da Instituição do co-autor – e-mail do co-autor

O resumo submetido ao VIII Seminário de Pesquisa do Mestrado em Artes Visuais deve conter entre 1500 e 2000 caracteres (com espaços), incluindo título, nome dos autores, filiação e referenciais teóricos. Após a apresentação do resumo no evento, os comunicadores devem enviar um artigo completo para publicação. Os comunicadores que não entregarem os textos até a data estipulada no edital não terão seus trabalhos publicados nos anais.
Folha formato A4 (21 x 29,7cm), com margens superior e esquerda de 3,0 cm, margens inferior e direita de 2,0cm.
TÍTULO: O título (e subtítulo, se houver) deve aparecer logo no topo da página, centralizado, em fonte Arial, corpo 12, em caixa alta e grifado em negrito.
AUTORES: Duas linhas abaixo, alinhado à direita, nome dos autores em fonte Arial, corpo 12, espaçamento simples. Uma linha abaixo do nome de cada autor,  nome da instituição e e-mail pessoal, em fonte Arial, corpo 10, grifado em itálico - como exemplificado acima. O nome do apresentador do resumo deverá estar sublinhado e corresponder ao participante inscrito.
CORPO DO TEXTO: fonte Arial, corpo 12, espaçamento 1,5 e justificado.
TABELAS E FIGURAS: Os artigos podem conter tabelas e figuras. As palavras “Tabela” e “Figura”, quando citadas no corpo do resumo e nos títulos das mesmas, deverão ser escritas com as letras iniciais maiúsculas e fonte Arial, corpo 12. As legendas devem estar centralizadas, com fonte Arial, corpo 10 e espaçamento simples. 
REFERÊNCIAS: As citações no texto deverão ser identificadas pelo sobrenome do autor e ano da publicação [ex.: Miller; Junger (2010) ou Lee et al. (2000), (MILLER; JUNGER, 2010) ou (MARTINS et al., 2011)] e as referências deverão ser relacionadas segundo as normas atuais da ABNT.
REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Livro
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do Livro. Local de Edição: Editora, ano da publicação.
Capítulo de livro
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes (do autor do capítulo). Título do capítulo. In: SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes (Ed., Org., Comp.) Título do Livro. Local de Edição: Editora, ano de publicação. Número do Capítulo, p. página inicial – página final do capítulo.
Artigo
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do Artigo. Nome da Revista, Local de Edição, v.?, n.?, p. página inicial - página final, ano da publicação.
Tese/Dissertação/Monografia
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título da tese/dissertação/monografia. Data de publicação. Tese/Dissertação/monografia (Doutorado/Mestrado/Especialização em ...) - Programa, Universidade.
Resumo de Evento
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do trabalho. In: NOME DO EVENTO EM CAIXA ALTA, 5., Cidade, ano. Título Anais, Proceedings... Local de edição: Editora, ano. página do trabalho.
Documentos eletrônicos
FONTE. Título do documento. Nome do site, Cidade, dia mês ano. Acessado em dia mês ano. Online. Disponível em: www.endereço.com


image2.jpg
V 1 1 | ARTE .CONTEMPORANEA 2% 0 1 B
SPMAYV ggrt]sr1'eb]111q%%acigeesnnso%%taifdeitaong PPGAVI/ UFPel




image1.jpg
V.1 1 | ARTE CONTEMPORANEA 2 o0 1 9
SPMAV oisinguasss e afstos  ppGAV / UFPel




