É com grande honra que convidamos Vossas Senhorias para compor a Banca Examinadora da Defesa de Mestrado da aluna Jéssica El Koury Santos, do Programa de Pós-Graduação stricto sensu em Ciências Ambientais – PPGCAmb da [Nome da Universidade]. A dissertação, intitulada "Níveis e razão do material particulado (PM 2,5 e PM 10) em quatro cidades do Rio Grande do Sul com diferentes atividades econômicas predominantes", foi desenvolvida sob orientação do(a) Prof. Dr. Flávio Manoel Rodrigues da Silva Junior.

A defesa está agendada para o dia 28 de agosto de 2023 às 14h, na sala 306A, localizada no Prédio da Cotada, Rua Benjamin Constant, 989, da Universidade Federal de Pelotas. A participação de Vossas Senhorias é de extrema importância para enriquecer as discussões acadêmicas e contribuir para a avaliação deste trabalho de relevância no campo das Ciências Ambientais.

Segue a composição da Banca Examinadora:

Dr. Flávio Manoel Rodrigues da Silva Junior - ICB/FURG
Dr. Érico Kunde Corrêa - PPGCAmb/Ceng/UFPel
Drª. Marina Santos - UNIPAMPA/Campus Itaqui
Pós-Doc Paula Ramires - PPGCAmb/Ceng/UFPel

Agradecemos antecipadamente por considerarem este convite e esperamos contar com a presença de Vossas Senhorias neste momento significativo para a aluna e para o nosso programa de pós-graduação.
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