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Regras para atendimento no Serviço de Psicologia
Das inscrições:
· No início do semestre letivo, em período amplamente divulgado, serão abertas inscrições para avaliação com vistas ao acompanhamento psicológico no Serviço de Psicologia da PRAE. 

· Para realizar a avaliação, o aluno interessado no acompanhamento psicológico deverá ser beneficiário de pelo menos um dos programas de auxílio estudantil oferecidos pela PRAE.

Público alvo:

· Alunos de graduação regularmente matriculados, freqüentes (mediante comprovação via COBALTO no momento da inscrição), beneficiários de pelo menos um programa de auxílio estudantil.
Das exceções:

· Alunos não bolsistas, alunos de pós-graduação ou alunos que são servidores da UFPEL não receberão prioridade nos atendimentos psicológicos, por não se enquadrarem na faixa de vulnerabilidade social utilizada como parâmetro para as concessões de auxílios e benefícios.

· Os encaminhamentos para atendimento de alunos descritos no item anterior deverão ser realizados em caráter de excepcionalidade, mediante avaliação prévia das condições para tais atendimentos, que será feita pelos técnicos do Serviço de Psicologia.

· Instâncias acadêmicas ou administrativas da UFPEL poderão solicitar atendimento psicológico para alunos, preferencialmente com a anuência prévia destes. Para dar prosseguimento na avaliação e posterior acompanhamento do aluno referenciado, o mesmo deverá manifestar interesse e motivação para o acompanhamento psicológico e, dependendo do caso, aguardará na lista de espera, tal como aqueles que buscaram atendimento espontaneamente.
Das Entrevistas:
· Após o término das inscrições, os alunos que solicitaram atendimento serão chamados para as entrevistas de avaliação (geralmente duas, a critério do avaliador). A entrevista inicial é utilizada para a coleta de dados cadastrais e avaliação da motivação para a busca de atendimento. A segunda entrevista utiliza-se para a aplicação de instrumento de avaliação cuja análise sugere as patologias apresentadas ou a serem exploradas no processo psicoterapêutico.
· Os alunos que apresentarem indicativo e/ou histórico de patologias mais graves, com prognóstico reservado e risco de suicídio elevado, após passarem pela avaliação psicológica serão encaminhados para a rede pública de saúde, para atendimento nos Centros de Atenção Psicossocial (CAPS). Tais casos tendem a não se beneficiar da psicoterapia breve focal, modelo de atendimento adotado pelo Serviço de Psicologia.

Dos atendimentos:
· Os atendimentos poderão ser ofertados de forma individual ou grupal, conforme análise dos casos, realizada pelos técnicos do Serviço de Psicologia. Na ocasião em que for chamado o aluno poderá manifestar-se pela preferência da modalidade de atendimento que lhe será ofertado, sem prejuízo de sua permanência na lista de espera.
· Ao longo do acompanhamento psicológico, cujo tempo máximo previsto em contrato é de 01 ano, os alunos deverão comprovar periodicamente, a cada início e término de semestre letivo, que estão matriculados e freqüentando regularmente as aulas, sob pena de suspensão do atendimento e perda da vaga.
· Após receber alta do acompanhamento psicológico, o aluno poderá demandar novo atendimento após um período mínimo de 01 ano.
· Pacientes desligados por faltas ou desistentes poderão solicitar novo atendimento após o período mínimo de 06 meses, mas ficam cientes de que não terão preferência e serão incluídos na lista de espera como os demais.

· Os casos omissos serão analisados conjuntamente pela equipe de técnicos do Serviço de Psicologia, que poderá contar com a avaliação de instâncias superiores para a tomada de decisão, a fim de salvaguardar a saúde mental do aluno e o bom funcionamento do Serviço.

· Os alunos necessitados de atendimento psicológico que não estiverem contemplados no rol do público alvo para atendimento na PRAE, poderão contar com uma lista de psicólogos comprometidos com a oferta de psicoterapia com preço diferenciado para alunos da UFPEL. Tais profissionais serão referenciados por este Serviço de Psicologia.
