Como criar uma conta no youtube:
Para criar uma conta no youtube é necessário primeiro criar uma conta Google. Caso você tenha uma conta no gmail, basta fazer login com a mesma, caso não tenha será necessário criar uma. Abra seu navegador e digite : youtube.com.br na barra de navegação, irá abrir a página inicial do youtube, após isso você clica em Fazer login (que encontra-se no canto superior direito do youtube em sua tela). Clique em Criar uma conta e insira algumas informações básicas para criar, você precisará criar um nome de usuário ao se inscrever que será usado apenas em seu endereço de e-mail do gmail e não será seu nome público no Youtube. Após criarsua Conta do Google clique em Voltar ao Youtube. Simples né?
Depois de se inscrever no YouTube, você pode desfrutar dos diversos recursos oferecidos, incluindo Marcar como Gostei, Inscrever-se, Favoritos, Assistir mais tarde e Histórico de exibição. O YouTube também personaliza as recomendações de vídeo com base nos que você curtiu e em suas inscrições.
Se você tem vídeos e quer compartilha-los com os amigos você pode criar um canal.
Como carregar vídeos no youtube:
Faça login no site youtube.com.br com sua conta Google (lembrando que gmail é uma conta Google, então pode usar seu email e senha para acesso).
Após isso abrirá seu perfil do youtube, sua conta aí você vai clicar em Carregar no canto superior direito, após isso você selecionara do seu PC, arquivos para serem enviados e vai selecionar a privacidade do mesmo (público onde qualquer um tem acesso ao seu vídeo, não listado é aquele onde somente as pessoas com link conseguem tem acesso, não aparece nas buscas, e privado é o modo onde se tem acesso apenas pelo link e senha especifica criada assim que se carrega o vídeo), após ser carregado você adiciona um titulo, seleciona uma miniatura (é a imagem que vai aparecer antes de se dar play no video), cria a descrição e clica em Publicar. Prontinho, já pode compartilhar com familiares, amigos e com o mundo seus vídeos, e também os curtas que vocês farão pro festival. É isso aí galera, qualquer dúvida podem entrar em contato com a gente via email ou pelo facebook. 
(ideia: colocar os links dos emails, wordpress e facebook tanto do festival de pelotas quando de RG ao final do video)
