















Título do projeto em até 2 linhas com Arial 14 alinhada à direita
Resumo do projeto, em quantidade de linhas que mantenha os autores na primeira página, em Arial 10, margem esquerda, espaço antes 6, entre linhas simples. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
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Texto referente à imagem acima, em Arial 10, margem esquerda, espaço antes 6, entre linhas simples. Utilizar um parágrafo contínuo, sem nova linha. Completar o texto nesta página, formatando o arquivo com um mínimo de 3 um máximo de 9 páginas. As imagens do projeto devem manter resolução de 300dpi e estarem em tamanho único, com 2 possibilidades: a) 16x12 cm (proporção 4x3); b) 16x9 cm (proporção 16x9). Observar os elementos gráficos para que sejam legíveis na escala da revista. Evitar traços demasiadamente finos e texturas complexas. Não utilizar diretamente desenhos vetoriais, convertendo o projeto para imagem antes de implementar no docx. Proceder da mesma maneira nas próximas páginas. Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.

















[bookmark: _GoBack]Texto referente à imagem acima, em Arial 10, margem esquerda, espaço antes 6, entre linhas simples. Utilizar um parágrafo contínuo, sem nova linha. Completar o texto nesta página, formatando o arquivo com um mínimo de 3 um máximo de 9 páginas. As imagens do projeto devem manter resolução de 300dpi e estarem em tamanho único, com 2 possibilidades: a) 16x12 cm (proporção 4x3); b) 16x9 cm (proporção 16x9). Observar os elementos gráficos para que sejam legíveis na escala da revista. Evitar traços demasiadamente finos e texturas complexas. Não utilizar diretamente desenhos vetoriais, convertendo o projeto para imagem antes de implementar no docx. Proceder da mesma maneira nas próximas páginas. Se existirem referências bibliográficas, colocar aqui, ao final. Texto texto texto texto  texto texto texto.
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