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Título em português: engloba, com no máximo 15 palavras

O arquivo do artigo enviado no ato da submissão não deverá conter o(s) nome(s) do(s) autor(es) nem a identificação de sua(s) instituição(ões), visto que este arquivo será́ disponibilizado para os consultores no sistema; entretanto, o nome(s) do(s) autor(es) será́(ão) informado(s) ao sistema pelo autor correspondente quando da submissão. Antes de o autor correspondente iniciar o processo de submissão todos os autores já́ deverão estar cadastrados no sistema. Torna-se necessário que o autor correspondente inclua seu nome como autor definindo, assim, sua posição em relação aos demais.


P a l a v r a s - c h a v e: no mínimo três e no máximo cinco, não constantes no Titulo, separadas por virgula e com todas as letras minúsculas.


Resumo
No máximo com 15 linhas e não ter abreviaturas.
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Título em inglês: terá́ a mesma normatização do título em Português.

Keywords: terá́ a mesma normatização das palavras-chave e deverá ser uma tradução fiel das palavras-chave.
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Abstract
No máximo com 15 linhas devendo ser tradução fiel do Resumo. A casa decimal dos números deve ser indicada por ponto ao invés de virgula
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[bookmark: _Hlk144153492]INTRODUÇÃO
Destacar a relevância da pesquisa, inclusive através de revisão de literatura, em no máximo 1 (uma) pagina. Não devem existir, na Introdução, equações, tabelas, figuras nem texto teórico básico sobre determinado assunto mas, sim, referente a resultados de pesquisa. O ultimo paragrafo deve apresentar o objetivo da pesquisa.
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REFERENCIAL TEÓRICO
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MATERIAIS E MÉTODOS
Deve conter informações imprescindíveis que possibilitem a repetição da pesquisa por outros pesquisadores.
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RESULTADOS E DISCUSSÃO
Os resultados obtidos devem ser discutidos e interpretados à luz da literatura. Não apresentar os mesmos resultados em tabelas e figuras.

CONCLUSÕES
Devem ser numeradas e escritas de forma sucinta, isto é, sem comentários nem explicações adicionais baseando-se apenas nos resultados apresentados. Não devem possuir abreviaturas.
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- O artigo submetido deve ter no mínimo 70% de citações de periódicos sendo pelo menos 40% dos últimos oito anos.
– Não serão aceitas citações bibliográficas do tipo apud ou citado por, ou seja, as citações deverão ser apenas das referencias originais.
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Para os artigos escritos em Inglês, título, resumo e palavras-chave deverão, também, constar em Português, vindo primeiro no idioma principal. 
A contribuição na forma de Revisão de Literatura deverá ter a seguinte composição sequencial: titulo, Resumo, Palavras-chave, Titulo em inglês, Abstract, Key words, Introdução, Itens sobre temas da revisão, Conclusões, Literatura Citada.
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