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Resumo

Resumo idêntico ao enviado no momento da submissão para o evento, de no mínimo 800 e no máximo 1.300 caracteres. Texto – fonte Times New Roman, corpo 12, espaçamento entre linhas de 1,0, justificado. Elementos centrais para os resumos: objeto; objetivos; informações metodológicas; principais resultados ou conclusões.

Palavras Chaves: Três a cinco palavras-chaves.

ELEMENTOS TEXTUAIS (INTRODUÇÃO, DESENVOLVIMENTO, REFERENCIAL, METODOLOGIA, ETC.)

Os resumos expandidos são exclusivamente para alunos do “GT 7 – Iniciação Científica” e deverão ter no mínimo 3 e no máximo 6 páginas, incluindo notas de rodapé e referências. Os textos deverão seguir as normas da ABNT.
Os textos devem estar na seguinte formatação: Texto – fonte Times New Roman, corpo 12, espaçamento entre linhas de 1,5, justificado; Citação com Recuo; Título do trabalho – Centralizado, caixa alta, negrito e fonte Times New Roman tamanho 14; Título das seções – Alinhamento à esquerda, negrito, caixa alta e fonte Times New Roman tamanho 12; Fontes das Tabelas, Quadros e Gráficos, Notas de Rodapé – fonte Times New Roman, corpo 10, espaçamento entre linhas simples, justificado;

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS

a) Em ordem alfabética.
b) Livro: SOBRENOME, Nome. Título e subtítulo. Número da edição, caso não seja a primeira. Local da publicação: nome da editora, ano.
c) Capítulo em coletânea: SOBRENOME, Nome. Título do capítulo, In: SOBRENOME, Nome (org.). Título da coletânea. Número da edição, caso não seja a primeira. Local da publicação: nome da editora, ano.
d) Artigo em periódico: SOBRENOME, Nome. Título do artigo. Nome do periódico, volume e número do periódico, intervalo de páginas do artigo, ano. Se for publicação digital, depois do intervalo de páginas do artigo colocar: Disponível em: URL. Acesso em: data do acesso.
e) Dissertações e teses: SOBRENOME, Nome (ano). Título da dissertação/tese. Dissertação (mestrado) ou Tese (doutorado) em (área do conhecimento). Local: Instituição.
f) Internet (documentos eletrônicos): SOBRENOME, Nome. Título do trabalho/documento. Evento na qual foi apresentado/instituição do documento, Ano. Disponível em: URL. Acesso em: data do acesso.
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