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E-mail: autor 2
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Nome autor 3
E-mail: autor 3
Formação e instituição 3

RESUMO

O texto deve apresentar as principais informações da pesquisa, e para isso, deverá ser formatado com base nas seguintes orientações: parágrafo único, de 100 a 250 palavras, texto justificado, regular, tamanho 10, espaçamento simples, sem referências bibliográficas, tabelas, gráficos, citações ou destaques de qualquer natureza. Nele devem constar: a síntese do trabalho, o referencial teórico-metodológico e os principais resultados. As palavras-chave devem conter de 3 (três) a 5 (cinco) termos, separados entre si por vírgula e finalizados por ponto. Deixar 01 linha em branco.

Palavras-chave: Artigo completo; Normas científicas; Congresso; Realize; Boa sorte.  
	
1 INTRODUÇÃO

Este espaço se destina à apresentação do tema do trabalho. O (a) autor (a) deve se preocupar em deixar evidente o assunto que será tratado, a área do conhecimento na qual o trabalho é realizado e apresentar a problematização que especifica o seu estudo. A fundamentação teórica do trabalho é uma parte importante da introdução, onde o (a) autor (a) deverá explicitar as fontes bibliográficas e o entendimento que existe sobre o tema trabalhado. Também é na introdução que se deve expor a justificativa e os objetivos do trabalho.
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O corpo do texto do artigo deve estar em fonte Arial, tamanho 12, justificado com espaçamento 1,5 entre as linhas. Também deverá ter recuo de 1,25 cm no início de cada parágrafo. Os títulos de seções devem estar alinhados à esquerda, com letra maiúscula, em negrito e em fonte Arial, corpo 12. A separação entre o algarismo e o título se dará por um espaço, sem utilização de ponto, hífen ou assemelhado. Deve-se deixar uma linha em branco separando o título do corpo do texto.

As seções do texto não devem possuir subdivisões. As figuras (fotografias, mapas, gráficos, croquis etc.) devem estar numeradas e centralizadas juntamente com o título na parte superior (tamanho 12). É preciso determinar o tipo de figura no título (Ex. mapas, croquis, gráficos, tabelas, etc.) e a fonte da figura deve ser especificada na parte inferior, alinhada à esquerda da figura (tamanho 10). A figura deve estar inserida e referenciada no texto, dentro dos limites das margens. Não será permitido ultrapassar três figuras no corpo do texto.
A inserção de notas de rodapé deve utilizar espaçamento simples, fonte Arial, tamanho 10.
As citações poderão ser diretas ou indiretas conforme as normas da ABNT, de acordo com a NBR 10520/2023.
O artigo deverá conter no mínimo 7 e no máximo 10 páginas (contando com as referências), utilizando formato A4, margens superior e inferior 3,0 cm, esquerda e direita 2,0 cm, contendo INTRODUÇÃO, METODOLOGIA, RESULTADOS E DISCUSSÃO, CONCLUSÃO e REFERÊNCIAS.
O arquivo deverá ser anexado em DOCX, sem identificação no documento.
Cada pessoa poderá submeter até dois trabalhos como autor principal. Não há limite de participação na condição de coautor.

2 METODOLOGIA

Aqui o (a) autor (a) deve explicar como o trabalho foi realizado, expondo os procedimentos que foram adotados para a realização da pesquisa e geração dos resultados. A fundamentação metodológica deve esclarecer os trabalhos que embasam a análise proposta.

3 RESULTADOS E DISCUSSÃO

Nesta seção devem ser expostos os resultados encontrados. Esta parte serve também para que se evidencie o desenvolvimento da proposta, ou seja, a análise e tratamento dos dados levantados e do objeto de estudo propriamente dito.

4 CONCLUSÃO

Na conclusão deve-se apresentar objetivamente qual a relevância do trabalho desenvolvido, se há perspectivas futuras a partir da proposta apresentada. Evitar apresentar resultados neste espaço, reservando-os para a seção anterior.

5 REFERÊNCIAS

As referências devem ser completas e precisas, sendo necessário incluir todas as bibliografias citadas no texto, além do material cartográfico, softwares, consultas na internet e demais referências utilizadas. As referências devem estar de acordo com a NBR 10520 da ABNT. As URLs para referências obtidas na internet devem ser devidamente informadas, seguindo o padrão ABNT.
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