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TÍTULO DO TRABALHO

NOME E SOBRENOME DO AUTOR1; NOME E SOBRENOME DO(S) 
CO-AUTOR(ES)2; NOME E SOBRENOME DO ORIENTADOR3

1Nome da Instituição do Autor 1 – e-mail do autor 1
2Nome da Instituição do(s) Co-Autor(es) – e-mail do autor 2 (se houver)
3Nome da Instituição do Orientador – e-mail do orientador


1. DESCRIÇÃO DA INOVAÇÃO

Detalhamento do Produto/Serviço: Descreva as características da inovação, incluindo design, tecnologia envolvida, e como ela funciona na prática.
Diferenciais: Explique o que torna sua inovação única em comparação com soluções existentes no mercado ou em utilização. 
As citações das referências bibliográficas deverão ser feitas com letras maiúsculas, seguidas do ano de publicação, conforme exemplos: “Esses resultados estão de acordo com os reportados por MILLER; JUNGER (2010) e LEE et al. (2011), como uma má formação congênita (MARTINS, 2005)”.
O corpo do texto do resumo deve estar em fonte Arial, corpo 12. Os títulos de seções devem estar centralizados, com letra maiúscula, em negrito e em fonte Arial, corpo 12.

2. ANÁLISE DE MERCADO

Público-alvo: Defina quem são os consumidores ou empresas que se beneficiarão da inovação. Inclua dados demográficos, comportamentais, e as necessidades específicas que sua inovação atende.
Concorrentes: Analise brevemente os principais competidores e como sua solução se posiciona em relação a eles.
Potencial de Mercado: Estime o tamanho do mercado e o potencial de crescimento para a inovação (TAM, SAM, SOM). 

3. ESTRATÉGIA DE DESENVOLVIMENTO E IMPLEMENTAÇÃO

Modelo de Negócios: Explique como a inovação gerará receita. Detalhe o modelo de preços, estratégias de distribuição e qualquer parceria estratégica importante. 
Caso seja uma inovação social, explique como a inovação será implementada. 
Propriedade Intelectual: A inovação possui propriedade intelectual registrada? Há previsão de registro?
Etapas de Desenvolvimento: Descreva os estágios de desenvolvimento da inovação, incluindo quaisquer protótipos, testes de mercado e ajustes planejados.
TRL: descreva o nível de maturidade tecnológica.
Desafios e Riscos: Identifique os principais desafios e riscos associados ao lançamento da inovação e como pretende mitigá-los.


4. RESULTADOS ESPERADOS E IMPACTO

Impacto Social ou Ambiental: Se aplicável, descreva como sua inovação contribui para o bem-estar social, econômico ou ambiental.
Projeções Financeiras: Apresente uma previsão dos resultados financeiros esperados nos próximos anos.
Visão de Futuro: Comente sobre como a inovação pode evoluir e escalar no futuro.

5. CONCLUSÕES

Síntese: Reitere os pontos mais importantes sobre a inovação e seu potencial impacto.
Chamada para Ação: Encerre com um apelo aos stakeholders, investidores ou parceiros potenciais sobre os próximos passos e como podem se envolver.

6. REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

Fontes: Inclua todas as fontes de pesquisa, dados de mercado e quaisquer outras referências que sustentam a credibilidade das informações e análises apresentadas.

Livro
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do Livro. Local de Edição: Editora, ano da publicação. 
Ex.: JENNINGS, P.B. The practice of large animal surgery. Philadelphia: Saunders, 1985. 2v.


Capítulo de livro
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes (do autor do capítulo). Título do capítulo. In: SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes (Ed., Org., Comp.) Título do Livro. Local de Edição: Editora, ano de publicação. Número do Capítulo, p. página inicial – página final do capítulo.
Ex.: GORBAMAN, A.A. comparative pathology of thyroid. In: HAZARD, J.B.; SMITH, D.E. The thyroid. Baltimore: Williams & Wilkins, 1964. Cap.2, p.32-48.

Artigo
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do Artigo. Nome da Revista, Local de Edição, v.?, n.?, p. página inicial - página final, ano da publicação.
Ex.: MEWIS, I.; ULRICHS, C.H. Action of amorphous diatomaceous earth against different stages of the stored product pests Tribolium confusum(Coleoptera: Tenebrionidae), Tenebrio molitor (Coleoptera:Tenebrionidae), Sitophilus granarius (Coleoptera: Curculionidae) and Plodia interpunctella (Lepidoptera: Pyralidae). Journal of Stored Product Research, Amsterdam, v.37, n.1, p.153-164, 2001. 

Tese/Dissertação/Monografia
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título da tese/dissertação/monografia. Data de publicação. Tese/Dissertação/monografia (Doutorado/Mestrado/Especialização em ...) - Programa, Universidade.
Ex.: KLEINOWSKI, A.M. Produção de betacianina, crescimento e potencial bioativo de plantas do gênero Alternanthera. 2011. 71f. Dissertação (Mestrado em Fisiologia Vegetal) - Curso de Pós-graduação em Fisiologia Vegetal, Universidade Federal de Pelotas.

Resumo de Evento
SOBRENOME, Letras Iniciais dos Nomes. Título do trabalho. In: NOME DO EVENTO EM CAIXA ALTA, 5., Cidade, ano. Título Anais, Proceedings... Local de edição: Editora, ano. página do trabalho.
Ex.: RIZZARDI, M.A.; MILGIORANÇA, M.E. Avaliação de cultivares do ensaio nacional de girassol. In: JORNADA DE PESQUISA DA UFSM, 1., Santa Maria, 1992, Anais... Santa Maria: Pró-reitoria de Pós-graduação e Pesquisa, 1992. v.1. p.420.

Documentos eletrônicos
UFRGS. Transgênicos. Zero Hora Digital, Porto Alegre, 23 mar. 2000. Especiais. Acessado em 23 mar. 2000. Online. Disponível em: http://www.zh.com.br/especial/index.htm
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