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Resumo do trabalho: O presente trabalho é um recorte de uma dissertação de mestrado em andamento, e tem como objetivo principal apresentar os cursos de formação de professores, promovidos pela Universidade Volante no estado do Paraná, na década de 1960. A dissertação em questão, busca produzir fontes históricas sobre a  Universidade Volante,  um programa da Universidade Federal do Paraná (UFPR), em parceria com o governo do estado do Paraná, na década de 1960, que realizava ações  em algumas cidades polo no interior do estado, tais como o oferecimento de cursos de capacitação
, palestras e apresentações  da orquestra sinfônica da Universidade para a população dos locais por onde passava. Dentre os cursos oferecidos pela Universidade Volante muitos deles foram destinados a professores, tiveram caráter formativo e buscavam socializar entre os professores das regiões interioranas assuntos que eram discutidos nas aulas da Faculdade de Filosofia Ciências e Letras da UFPR, sendo estes os cursos que serão apresentados no presente trabalho.
Palavras-chave: Educação Matemática; História da Educação Matemática; História da Formação de professores.
Introdução
O presente trabalho tem como objetivo principal, apresentar os cursos de formação de professores promovidos pela Universidade Volante, no estado do Paraná, na década de 1960, sendo o recorte documental  de uma dissertação de mestrado, realizado nos Anuários da UFPR da década de 1960. A dissertação já referida também conta com fontes orais, provenientes de entrevistas realizadas com duas professoras que foram respectivamente, aluna e professora dos cursos de formação de professores de matemática promovidos pela Universidade Volante, sendo produzidas através dos recursos teórico-metodológicos da História Oral Temática. 

Nos parágrafos que seguem será apresentado um breve cenário sobre a Universidade Volante e sua estrutura, seguido pelo panorama dos cursos de formação de professores, promovidos em cada promoção da Universidade Volante, separados por sua respectiva edição.
Os cursos de formação de professores promovidos pela Universidade Volante

A Universidade Volante foi um projeto da Universidade Federal do Paraná, organizado pelo Departamento de Educação e Cultura da UFPR que deslocava a Universidade da capital para algumas cidades-polo da região. Seu intuito era levar a orquestra sinfônica da Universidade, promover cursos sobre diversas temáticas para a população e prestar serviços às regiões por onde passava. A Universidade Volante teve oito edições, uma edição especial e sabe-se que os cursos promovidos por ela  atingiram uma grande quantidade de municípios e um total de 85.845 inscritos em todas as edições. Estes cursos eram divididos em cursos de inscrição livre, nos quais poderia se inscrever qualquer tipo de público, cursos eletivos e cursos profissionais, destinados a um público especificamente definido. Estes cursos eram também eram divididos por temas, duravam em média de quatro a cinco dias e, geralmente atendiam a solicitações dos munícipios selecionados para cada edição. 

A seguir, falaremos sobre os cursos de formação de professores que eram oferecidos pela Universidade Volante, pois esta ação também é relatada como um programa de capacitação de professores do estado do Paraná.(PINTO, 2013)
Conforme afirma Moreira (2016), a falta de professores no interior do Paraná continuava sendo um problema bastante abrangente na década de 1960. Os cursos promovidos por outras entidades tais como o Núcleo de Estudos e Difusão do Ensino da Matemática (NEDEM) , o Grupo de Estudos do Ensino de Matemática (GEEM)  e pela Campanha de Aperfeiçoamento e Difusão do Ensino Secundário (CADES), geralmente eram oferecidos em torno da capital e em cidades-polo, o que fazia com que os municípios mais distantes ficassem de fora das formações que estavam ocorrendo nessa época no estado. Nesse sentido a Universidade Volante teve um importante papel na socialização das formações de professores no interior, principalmente por abranger praticamente todas as regiões do estado do Paraná. Um vestígio da atuação da Universidade Volante como capacitação de professores pode ser percebido na tabela a seguir, a qual indica o número de participantes por tema e sua respectiva frequência. Pode-se perceber que a temática que obteve maior número de inscritos foi a temática de Didática e Pedagogia. 
Figura 1- Dados estatísticos relativos à primeira promoção da Universidade Volante 
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! z % de
Temas Inscrigdes Freqiidncias Faltas freqibneia

Medicina .. 232 91 41 83,6
Administragio ........... 623 485 138 778
Urbanismo e Saneamento . 93 68 25 73,1
Agricultura e Veterir 1.102 781 321 709
Didética e Pedagogia .... 1.577 1.204 373 763
TOTAL .covvvnenens 3.627 2.729 898 783





Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1960- 1961, p.125
Pela tabela apresentada nota-se que também era preocupação dos municípios interioranos assuntos relacionados à formação de professores, intitulados na edição como temas das áreas de Didática e Pedagogia. Afirma-se isso, pois eram os municípios que escolhiam as temáticas que desejavam ter em sua edição da Universidade Volante, fato este que proporcionou uma variante nas temáticas apresentadas em cada promoção.

Nos parágrafos que seguem, falaremos um pouco mais sobre cada edição da Universidade Volante, suas temáticas relacionadas a formação de professores, e cursos. Vale ressaltar que a escolha dos cursos e temas apresentados deu-se a partir das especificações contidas nos anuários da UFPR, como por exemplo, os cursos seletivos que eram destinados aos professores e diretores.  Os demais foram enquadrados pela pesquisadora como cursos que poderiam ser de formação/capacitação de professores na respectiva época e foram selecionados de acordo com a sua nomenclatura.

A I Edição da Universidade Volante foi realizada em Ponta Grossa, entre os dias 5 e 8 de agosto do ano de 1961 e os cursos promovidos foram divididos por temas. Além disso, pode-se contatar que a temática de Pedagogia e Didática
 teve como diretor o professor Albano Woiski e, nesta edição da Universidade Volante, houveram apenas cursos denominados de extensão. Os cursos apresentados dentro desta temática e seus respectivos professores
   podem ser vistos na figura abaixo. (UNIVERSIDADE DO PARANÁ, 1960-1961)
Figura 2- Cursos oferecidos na temática de Didática e Pedagogia (Ponta Grossa)
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TEMAS DE PEDAGOGIA E DIDATICA

Diregdo: Albano Woiski

1) — TECNICA DE ENSINO MODERNO (planejamento e motiva-
¢80). Professor: Albano Woiski.

2) — ENSINO AUDIO-VISUAL. Professor: Felipe de Souza Miran-
da Jonior.

3) — ASSOCIACAO DE PAIS E PROFESSORES. Professor: Nelson
de Luca.

4) — CLASSES EXPERIMENTAIS — Professéra: Ruth Compiani.

5) — PROBLEMAS DA EDUCAGAO BRASILEIRA. Professéra: Eny
Caldeira.




Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1960- 1961, p.124.

A II Universidade Volante ocorreu no município de Londrina entre os dias 31 de março a 4 de abril do ano de 1962. Nesta edição inscreveram-se nos diversos cursos 12.713 e, dentre eles a frequência regular foi de 8.163 alunos. Além disso, na II Universidade Volante os cursos e palestras promovidos foram divididos em cursos de inscrição livre, destinado ao público em geral, cursos seletivos destinados a um público especificamente definido e conferências aberta para o público em geral. 

No que  refere-se aos cursos de formação de professores, dentro da temática de Pedagogia e Didática, os cursos seletivos foram apresentados com sua nomenclatura especificando o público alvo. Tais cursos e seus respectivos professores podem ser observados na figura a seguir. 

Figura 3- Cursos oferecidos na Temática de Didática e Pedagogia (Londrina)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1962, anexos.

As conferências para o público geral também foram divididas por temas. Para tais conferências não era necessário realizar inscrições. Dentro de Temas Gerais reconheceu-se palestras de caráter formativo de professores, as quais estão apresentadas na figura abaixo, juntamente com os nomes dos professores ministrantes.
Figura 4- Cursos oferecidos em Temas Gerais (Londrina)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1962, Anexos.
Percebeu-se durante os estudos das edições da Universidade Volante, a partir dos anuários, que houveram duas edições realizadas no ano de 1963. Uma com sede em Maringá, denominada III Universidade Volante e, outra com sede em Jacarezinho, intitulada IV Universidade Volante. No entanto, não foram encontrados registros sobre a edição realizada em Maringá. No Anuário da UFPR (1963-1964) estão registradas apenas as edições de Jacarezinho, realizada em 1963 e a edição de 1964 realizada em Paranaguá. 

A IV Universidade Volante teve como sede a cidade de Jacarezinho e aconteceu no período de 21 a 24 de novembro de 1963. Nesta edição dentro da temática de Atualização de Técnica de Ensino, os cursos promovidos e seus respectivos professores ministrantes, estão descritos na figura abaixo.
Figura 5- Cursos promovidos na temática de Atualização de Técnicas de Ensino (Jacarezinho)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1963-1964, p.130.
Além destes cursos, dentro da temática de Higiene Rural notou-se o curso de Técnicas de Vacinação, destinado a professores primários, sendo ministrado por Miroslau Constante Baranski.

A V Edição da Universidade Volante foi sediada pela cidade de Paranaguá e ocorreu entre os dias 6 de novembro e 19 de dezembro de 1964. Tal edição, dentro da temática de Orientação Profissional abordou cursos destinados a formação de professores que estão descritos com mais detalhes nas figuras abaixo. 

Figura 6- Cursos oferecidos dentro da temática de Orientação Profissional (Paranaguá)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1963-1964, p.131-132.

Ademais, nesta edição da Universidade Volante, dentro de Temas de Higiene, notou-se o curso Seletivo de Técnicas e Importância da Vacinação, destinado a professores do Ensino primário e secundário. Este curso foi ministrado pelo professor Coroliano C. S. da Mota e contou com 215 inscritos.

A VI Universidade Volante ocorreu em Cascavel no período de 20 a 26 de outubro de 1968 e dentro da temática de Educação e de Cursos Avulsos, os cursos promovidos e seus respectivos professores podem ser percebidos nas figuras que seguem.

Figura 7- Cursos oferecidos em Temas de Educação e em Cursos Avulsos (Cascavel)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1963-1964, p.97-98.

Ainda de acordo com os estudos realizados, no ano de 1969 também ocorreram duas edições da Universidade Volante, uma com sede em Paranavaí denominada VII Edição da Universidade Volante e outra denominada Edição Especial: Bi Centenário de Lapa. Sabe-se que esta edição Especial foi realizada em 25 de maio de 1969, abrangeu apenas o município de Lapa, teve 5 temáticas, 16 cursos , 49 professores ministrantes e 2.514 inscritos. Demais informações sobre esta edição ainda não foram encontradas. 

A VII Edição da Universidade Volante ocorrida entre os dias 19 a 25 de outubro de 1969 sediada em Paranavaí e nesta edição, na temática de Educação os cursos promovidos tiveram as especificações de público definidas em suas titulações. Os respectivos cursos e seus professores ministrantes estão descritos nas figuras abaixo.

Figura 8- Cursos promovidos em Temas de Educação (Paranavaí)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1969, p.120-121.

Dentro da temática de Engenharia, houve o registro do curso de Saneamento, que tinha por objetivo motivar e atualizar dirigentes, educadores e a coletividade sobre a importância do saneamento básico na preservação da saúde. Tal curso fora destacado em virtude de especificar a importância de professores/educadores também serem evocados na temática. 

Ainda nesta edição da Universidade Volante, dentre os cursos avulsos destaco os seguintes cursos de caráter formativo descritos nas imagens que seguem.

Figura 9- Cursos promovidos em Cursos Avulsos (Paranavaí)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1969, p.121-122.

Já na área de Recreação e Prática Educativa, no anuário da UFPR (1969) pode-se constatar que os cursos eram destinados a professores do Ensino Primário e Médio  e estiveram sob a coordenação o professor Germano Bayer. Dentro desta temática destaco os seguintes: Artes plásticas na educação recreativa, ministrado por Roaldo Roda e Marilda Leal Roda, Educação musical, apresentado por Maria Augusta K. de Camargo e Marida Gomes de Carvalho, Teatro recreativo, ministrado por Maria C. Mafra Monteiro e Ronaldo P. Pombo, Instrutor de natação, sob a coordenação de  João Marin Mechia e Educação Física escolar, ministrado por  Julio Lubachewski, Manoel de Lima, Hideo Mario Imano, Yacy P. de Moura e Elci Shleder.

A VIII Universidade Volante fora sediada em Campo Mourão entre os dias 7 e 13 de junho de 1970 e teve um total de 6.828 alunos inscritos. Os cursos que estavam dentro da temática de Educação, e seus respectivos professores ministrantes, podem ser vistos nas figuras que seguem abaixo.

Figura 11- Cursos promovidos em Temas de Educação ( Campo Mourão)
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Fonte: UNIVERSIDADE DO PARANÁ, Anuário 1970,p.152-153.

Também foram encontrados registros de cursos formativos para professores na temática de Recreação e Prática Educativa na Escola e estes cursos tinham como objetivo atualizar professores do ensino primário e médio. Dentro dessa temática destaco os cursos de Artes plásticas na educação (com inscrições seletivas para professores de artes plásticas das Escolas Primárias e Médias) ministrado por Roaldo Roda e Eunice Marcon, Iniciação musical (com inscrições seletivas para professores de música das Escolas Primárias) ministrado por Maria Augusta Koehler de Camargo e Marilda Gomes de Carvalho, Teatro educativo (com inscrições seletivas para professores de ensino primário e médio assim como grupos de teatro amador) ministrado e por Maria Cecília Monteiro e Ronaldo P. Pombo e, Educação física escolar (com inscrições seletivas para professores do ensino primário e médio) ministrado por Vicente Piazza e Diva de Almeida.

Além dos cursos já mencionados, dentro da temática de Medicina, Farmácia e Odontologia, foi encontrado o registo do curso de Higiene Oral - Periodontia, destinado a dentistas, professores e colegiais e, ministrado por Ozias Eduardo Hapner.

Diante do panorama exposto, pode-se perceber que a Universidade Volante foi uma proposta de longo alcance territorial no estado do Paraná, naqueles anos principalmente por incluir em suas edições, praticamente todas as regiões do estado do Paraná. Além do mais, suas edições abrangeram um número relativamente extenso de profissionais atuantes no ensino primário e secundário, o que explica em parte, quais eram os mecanismos de formação e capacitação que estes profissionais buscavam naquela época, no interior do estado do Paraná.
Considerações

O trabalho apresentado é um recorte de uma dissertação de mestrado e teve como objetivo principal, apresentar a pesquisa documental realizada nos Anuários da Universidade Federal do Paraná, da década de 1960, apontando os cursos de caráter formativo de professores promovidos pela Universidade Volante, visando a explicação de mecanismos de formação docente realizados no interior do estado do Paraná, naqueles anos.  Pode-se perceber que a Universidade Volante com seu longo alcanço territorial e populacional, cumpriu  e explicou em parte como os professores desse estado se mobilizavam na década de 1960, para aprofundar a sua prática.

Por fim, espera-se que com a conclusão da dissertação de mestrado da qual este recorte faz parte, e a junção das fontes documentais e orais produzidas, elaborar novas fontes históricas a respeito da Universidade Volante assim como o surgimento de novos detalhes sobre como estes cursos promovidos contribuíram para a formação de professores do estado do Paraná.
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� Universidade Federal do Paraná (UFPR), e-mail: lauraamoreira@gmail., orientador: Dr. Carlos Roberto Vianna.


� Vale ressaltar que o termo “capacitar” atualmente não se sustenta, pois implica em relações de capacidade humana, mas que na época de atuação da Universidade Volante, tal termo era utilizado e aceito como sinônimo de formação.


� Optou-se por destacar em itálico a nomenclatura das temáticas que promoveram cursos de formação de professores durante as promoções da Universidade Volante para uma melhor fluidez e compreensão do texto, pois embora as temáticas tenham nomes parecidos, eles não formavam um padrão para todas as edições.


� Para facilitar a busca e a leitura, os nomes dos professores atuantes nos cursos da Universidade Volante,  poderão ser encontrados também na forma textual, em notas de rodapé associadas as suas figuras correspondentes.


� Foram professores dos cursos promovidos na I Universidade Volante,  dentro da temática de Didática e Pedagogia: Albano Woiski, Felipe de Souza Miranda Júnior, Nelson de Luca, Ruth Compiani e Eny Caldeira.


� Foram professores dos cursos promovidos na II Universidade Volante,  dentro da temática de Didática e Pedagogia: Lauro Esmanhotto, José A. Aragão, Zélia M. Pavão, Leonor Lezan, Eunice Morais, Felipe de Souza Miranda Júnior, Albano Woiski, Maria Olga Mattar, Cecilia Westphalen, Nelson de Luca, Alda Moeller, Francisco de Lima, Maria das Dores Wouk, Olímpio Westhphalen, Antonia Krap, Pe. Eduardo Affonso e Pe. Montezuma.


� Foram professores dos cursos promovidos na II Universidade Volante, em Temas Gerais: Durval E.P. de Carvalho, Jucundino da S. Furtado e Lauro Gomes Pessoa.


� Foram professores dos cursos promovidos na IV Universidade Volante,  dentro da temática de Atualização de Técnicas de Ensino: Cecília Westphalen, Alda Aracy Moeller, Maria das Dores Wouk, Maria Olga Mattar, Madre Ana Vitória Toledo de Barros, Marilia Bochniak, Aglaé Synke.


�   Foram professores dos cursos oferecidos na V Edição da Universidade Volante, dentro da temática de Orientação Profissional: Dalena Guimarães Alves, Claridália Stechman, Mirte Jungblut e Rosa Elisa Perrone.


� Foram professores dos cursos promovidos na VI Universidade Volante, dentro de Temas de Educação: Ubiratan Borges de Macedo, Lauro Esmanhotto, Maria Olga Mattar, Herley Mehl, Paulo de Taso Monte Serrat, Eny Caldeira, Rejane Medeiros, Hercília de Paula e Silva Moraes de Sarmento, Nely Mehl. Já em Cursos Avulsos, os professores foram os seguintes: Miguel Wouk, Zélia Milléo Pavão, Antonio José Hubler, Osny Antonio Dacol, Herley Mehl, Ubiratan Borges de Macedo, Paulo de Tarso Monte Serrat, Nely Mehl, Maria Philomena Gebran Veloso e Mabel Santiago Cardin.


� Foram professores dos cursos promovidos na VII Edição da Universidade Volante, dentro de Temas de Educação: Alda Aracy Moeller, Dinalva G. Frota Cordeiro, Eny Caldeira, Hercília de Paula e Silva Moraes de Sarmento, Maria Olga Mattar, Paulo de Tarso Monte Serrat, Ubiratan Borges de Macedo, Helena Wenzel Mosca de Carvalho e Pureza Iliana de Macedo, Isolde J. Andreatta, Dinalva G. Frota. Cordeiro e José Carlos Pinotti.


� Foram professores dos cursos promovidos na VII Edição da Universidade Volante, dentro de Cursos Avulsos: Malba Santiago Ferreira, Denise dos Santos, Isa Rodrigues, Maria Angélica Wargha, Marília Pinheiro de Machado de Souza, Rosa Maria Riskala, Tânia Maria Garcia, Teresa Moro, Paulo de Tarso Monte Serrat, Miguel Wouk, Hildegard Litzinger, Isolde Andreatta, Gliquéria Yarnotchuk, Yumiko Yui, Lucy Meier Watanabe, Osny Dacol, Antonio Hubler, Ubiratan Borges de Macedo, Pórcia Guimarães Alves e Mitiko Okasaki.


� Foram professores dos cursos oferecidos na VIII Edição da Universidade Volante, dentro da Temática de Educação: Mari Brito, Gliquéria Yarnotchuk, Esther Molzmann, Wilma Simon Faria, Janet Nunes Okonski, Marilene Habermann, Maria Tereza Frocks Cavalcante, Rosélia Gadens, Maria Irene Minini, Vera Irene Maiezak, Osny Dacol, Omar A. Diniz, Alda Aracy Moeller, Ruy Christovan Wachowicz, Samuel Lago,Waldemar Ens, Maria de Lourdes Camargo, Pedro Henrique Osório, Pórcia Guimarães Alves, Pureza Iliana de Macedo, Iglenir Cavali e Mário Pederneiras e Maria Olga Mattar.
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